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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Σε αυτό το τεύχος θα ενημερωθείτε για την πραγματοποίηση της πρώτης επίσκεψης του Προέδρου της 
Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στο εξωτερικό, στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της οποίας ανακοινώθηκε η 
καθιέρωση θεσμοθετημένου οργάνου διακυβερνητικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Θα διαβάσετε, 
επίσης, για τη συμμετοχή του Προέδρου Χριστοδουλίδη στο Οικονομικό Φόρουμ στους Δελφούς, τον 
Απρίλιο, καθώς και για τη συμμετοχή του στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που πραγματοποιήθηκε 
στις Βρυξέλλες στο τέλος Μαρτίου. 

Κατά τη διάρκεια του διμήνου Απριλίου-Μαρτίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε, μεταξύ άλλων, 
συναντήσεις με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο Abdel Fattah El-Sisi, με τον Πρωθυπουργό της Ισπανίας Pedro 
Sanchez, με τον Πρωθυπουργό του Λιβάνου Najib Mikati και τον Υπουργό Επενδύσεων της Σαουδικής 
Αραβίας Khalid A. Al-Falih.

Τον Μάρτιο πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία και η Τριμερής Υπουργική Συνάντηση Κύπρου-Ελλάδας-
Ισραήλ, οι εργασίες της οποίας εστίασαν στον καθορισμό των επόμενων βημάτων για περαιτέρω ενίσχυση 
και εμβάθυνση της συνεργασίας των τριών χωρών και στην επέκταση του δικτύου συνέργειας στην περιοχή.

Τον Απρίλιο φιλοξενήθηκαν στην Κύπρο παιδιά από την ομογένεια, μαθητές της Γ’ Λυκείου της Αμπετείου 
Σχολής Καΐρου. Το πρόγραμμα φιλοξενίας συντονίστηκε από το Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας στο πλαίσιο 
της τριμερούς συνεργασίας Κύπρου-Ελλάδας-Αιγύπτου. 

Διαβάστε, επίσης, για τη συνάντηση που είχε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με το Ύπατο Συμβούλιο της 
Οργάνωσης AHEPA, καθώς και για τη συνάντηση της Προέδρου της Βουλής κας Αννίτας Δημητρίου με 
αντιπροσωπεία της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού, και με αντιπροσωπεία στελεχών 
του Αμερικανικού Ελληνικού Ινστιτούτου, στο πλαίσιο επίσκεψής τους στην Κύπρο τον Απρίλιο.

Μεταξύ άλλων θεμάτων, δεν λείπουν από αυτό το τεύχος η κυκλοφορία νέων σειρών γραμματοσήμων, 
καθώς και η μόνιμη στήλη Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας, αφιερωμένη, αυτή τη φορά, στις κοινότητες 
Αγίου Θεοδώρου και Αγίου Νικολάου της επαρχίας Αμμοχώστου.

Καλή ανάγνωση!
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«Ας ευχηθούμε, ζωντανεύοντας μέσα μας 
την ελπίδα, ότι η Ανάσταση Του Κυρίου 
θα φέρει και στην Κύπρο απελευθέρωση 
και επανένωση μέσα από μια διαρκή, 
βιώσιμη και λειτουργική λύση, η οποία θα 
επανενώνει πραγματικά τον λαό και όπου 
όλοι οι νόμιμοι κάτοικοι θα απολαμβάνουν 
το σύνολο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και των βασικών ελευθεριών τους», 
εύχεται ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Νίκος Χριστοδουλίδης στο πρώτο του 
τηλεοπτικό μήνυμα, με την ευκαιρία της 
Ανάστασης και των εορτών του Πάσχα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης απηύθυνε σε 
όλους ειλικρινείς ευχές για υγεία, δύναμη, 
ευημερία, προσωπική και οικογενειακή ευτυχία. 
«Ευχή όλων το Αναστάσιμο Φως και τα 
ελπιδοφόρα μηνύματα της μεγαλύτερης γιορτής 
της Ορθοδοξίας, όπου το φως υπερνικά το 
σκοτάδι και η πίστη στο καλό δικαιώνεται, να 
φέρουν στον καθένα και στην κάθε μία, στο 
κάθε σπιτικό, χαρά και ευλογία», ανέφερε στο 
πασχαλινό μήνυμά του ο Πρόεδρος.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε ότι 
προτεραιότητα είναι η νέα γενιά, το μέλλον της 
πατρίδας και η δημιουργία ουσιαστικής ελπίδας 
και προοπτικής για ένα καλύτερο αύριο για το 
σύνολο του κυπριακού λαού.

«Δυστυχώς, για ακόμη μια χρονιά, οι 
αναστάσιμες καμπάνες απόψε δεν θα 
κτυπήσουν ελεύθερα σε ολόκληρη την πατρίδα 
μας», ανέφερε ο Πρόεδρος, σημειώνοντας 
ότι πολλοί συμπατριώτες μας θα στερηθούν 
για άλλη μια φορά τη χαρά της εορτής στην 
πόλη και στο χωριό τους. «Σε καμιά απολύτως 
περίπτωση δεν συμβιβαζόμαστε με την κατοχή. 
Το σημερινό παράνομο στάτους κβο δεν 
μπορεί να αποτελέσει τη λύση του Κυπριακού 
και δεν είναι το μέλλον που οραματιζόμαστε 
για την πατρίδα μας και όλους τους νόμιμους 
κατοίκους του νησιού μας», τόνισε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.
Σημείωσε ότι, με στόχο την επανέναρξη των 
συνομιλιών, έχει ήδη προβεί σε συγκεκριμένη 
πρόταση για το πώς η Ευρωπαϊκή Ένωση 
μπορεί να συνδράμει στις προσπάθειες των 
Ηνωμένων Εθνών, με μια ενεργότερη εμπλοκή 
και πρωταγωνιστικό ρόλο, όχι μόνο για την 
άρση του σημερινού αδιεξόδου, αλλά και για τη 
συνολική λύση του Κυπριακού. 
Ταυτόχρονα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε 
ότι η κυβέρνηση εργάζεται για να διατηρηθεί 
και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της 
κυπριακής οικονομίας, να δημιουργηθούν 
συνθήκες περαιτέρω ανάπτυξης στη 
βάση συγκεκριμένου προγράμματος με 

μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους 
στόχους για ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο 
που θα ισχυροποιήσει ακόμη περισσότερο 
την Κύπρο. Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι στόχος 
είναι η υλοποίηση μεταρρυθμίσεων που έχουν 
ήδη αποφασιστεί και η προώθηση νέων, 
απαραίτητων για τον εκσυγχρονισμό της χώρας. 
Μιλώντας για το Φως της Αναστάσεως που 
διαχέεται με ευλάβεια στον ανά της γης 
Ορθόδοξο Χριστιανισμό, είπε ότι  «η σκέψη 
μας βρίσκεται με όλους τους δυσπραγούντες, 
αλλά και όσους λαούς υποφέρουν από τα δεινά 
του πολέμου».
Κλείνοντας, ο Πρόεδρος ευχήθηκε σε όλους 
υγεία, δύναμη, ευημερία και ευτυχία. «Αυτές τις 
φωτεινές μέρες ας αποτελέσουμε παράδειγμα 
αγάπης, προσεγγίζοντας και εορτάζοντας, 
όχι μόνο με τις οικογένειες μας, αλλά και με 
συνανθρώπους μας που έχουν περισσότερο 
ανάγκη. Είθε ο σταυρός της Κύπρου και ο 
μακροχρόνιος Γολγοθάς των προσφύγων μας 
να βρει πολύ σύντομα την Ανάστασή του και 
οι αναστάσιμες καμπάνες να ηχήσουν από 
άκρη σε άκρη στην πατρίδα μας», κατέληξε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Για το πλήρες κείμενο του πασχαλινού 
μηνύματος του Προέδρου της Δημοκρατίας 
πατήστε εδώ.

Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΝΑ ΦΈΡΈΙ ΤΗΝ ΑΠΈΛΈΥΘΈΡΩΣΗ ΚΑΙ 
ΈΠΑΝΈΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ, ΈΥΧΈΤΑΙ Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ 
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ
Τηλεοπτικό Πασχαλινό μήνυμα 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=34087#flat
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Την πρώτη του επίσκεψη στο εξωτερικό, μετά την 
ανάληψη των καθηκόντων του, πραγματοποίησε 
στην Ελλάδα ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας           
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, στις 13 και 14 Μαρτίου, 
όπου είχε επαφές με την ανώτατη ηγεσία της 
χώρας.
Το Κυπριακό και οι προσπάθειες αναζωογόνησης 
της διαπραγματευτικής διαδικασίας προς επίλυσή 
του, υπό το φως και της πρότασης του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, Νίκου Χριστοδουλίδη για 
ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ, πάντα υπό την 
αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, ήταν ένα από τα 
κύρια ζητήματα στην ατζέντα των συνομιλιών 
του Προέδρου Χριστοδουλίδη με την ελληνική 
Κυβέρνηση.
Συζητήθηκαν, επίσης, η περαιτέρω ενίσχυση των 
ήδη πολύ στενών σχέσεων  Κύπρου και Ελλάδας, 
περιφερειακά ζητήματα και ζητήματα, όπως 
το Ουκρανικό, το μεταναστευτικό και θέματα 
ενέργειας.
Το επίσημο πρόγραμμα επαφών του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη άρχισε στις 13 Μαρτίου με 
κατάθεση στεφάνου από τον Πρόεδρο στο 
Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη, στην Πλατεία 
Συντάγματος.
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετέβη 
στο Προεδρικό Μέγαρο, όπου πραγματοποιήθηκε 
η επίσημη τελετή υποδοχής από την Πρόεδρο 
της Ελληνικής Δημοκρατίας  κα Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου, η οποία παρασημοφόρησε τον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη με τον Μεγαλόσταυρο του 
Σωτήρος, το κορυφαίο παράσημο του Τάγματος 
του Σωτήρος που απονέμεται σε εξέχουσες 
προσωπικότητες. 
Λαμβάνοντας την τιμητική διάκριση, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης διαβεβαίωσε ότι θα δώσει το 
άπαν των δυνάμενων του για να ανταποκριθεί στις 
προσδοκίες του κυπριακού λαού, και για να φανεί 
αντάξιος της τιμητικής διάκρισης που έλαβε από 
την Ελληνική Δημοκρατία.
Ακολούθησαν διευρυμένες διαβουλεύσεις των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών.

Σακελλαροπούλου: «Κορυφαία 
εθνική προτεραιότητα το Κυπριακό»
«Το Κυπριακό αποτελεί διαρκές μέλημα και 
κορυφαία εθνική προτεραιότητα της ελληνικής 
εξωτερικής πολιτικής», τόνισε η Πρόεδρος 
της Ελλάδας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, 
καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στην 

Ελλάδα.
Η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας τον 
συνεχάρη για τα νέα του καθήκοντα και του 
ευχήθηκε κάθε επιτυχία. Είπε ότι η πολυετής 
εμπειρία του στο Υπουργείο Εξωτερικών, και  ως 
επιφανούς Κύπριου διπλωμάτη, θα είναι πολύτιμα 
εφόδια και στις νέες προσπάθειες για την επίλυση 
του διεθνούς ζητήματος εισβολής και κατοχής που 
είναι το Κυπριακό. 
«Εγγύηση», σημείωσε, «της αποτελεσματικότητας 
για το θέμα αυτό και την επίλυση του Κυπριακού 
είναι η στενή συνεργασία και ο συντονισμός της 
Ελλάδας με την Κυπριακή Δημοκρατία, τόσο σε 
διμερές όσο και σε πολυμερές περιφερειακό 
επίπεδο, κάτι που έχει καταστήσει ήδη τις δύο 
χώρες ως εγγύηση και πηγή σταθερότητας και 
ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο».
Η Πρόεδρος της Ελλάδας ανέφερε ότι κοινός 
στόχος των δύο χωρών παραμένει πάντα η 
επίτευξη συμφωνημένης λύσης στο πλαίσιο των 
αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών μίας λύσης που 
θα διασφαλίζει την απαλλαγή της Κύπρου από το 
αναχρονιστικό σύστημα των εγγυήσεων και του 
δικαιώματος επέμβασης στις κυπριακές υποθέσεις, 
καθώς και την αποχώρηση των στρατευμάτων 
κατοχής και την εφαρμογή του κοινοτικού 
κεκτημένου. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι η επίσκεψή 
του εκτός από συμβολική, που δείχνει τους στενούς 
αδελφικούς δεσμούς ανάμεσα στις δύο χώρες, 
είναι και ουσιαστικής σημασίας λαμβάνοντας 
υπόψη τις προκλήσεις που έχουν ενώπιον τους 
οι δύο χώρες και την ανάγκη να ενισχύσουν 
ακόμη περισσότερο τις εξαίρετες διμερείς σχέσεις. 
Πρόσθεσε ότι η Ελλάδα και η Κύπρος ως μέλη 
της μεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας οφείλουν 
μέσα από τις ενέργειες, την εξωτερική πολιτική και 
μέσα από τις δράσεις στο εσωτερικό των χωρών 
να αποδείξουν στην πράξη ότι είναι πυλώνες 
σταθερότητας και ασφάλειας.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε ότι η  
παρούσα κατάσταση πραγμάτων στην Κύπρο 
δεν μπορεί να είναι το μέλλον της Κύπρου 
και δεν μπορεί η Λευκωσία να συνεχίσει να 
είναι η τελευταία διαιρεμένη πρωτεύουσα της 
Ευρώπης.«Υπάρχουν δυσκολίες και προκλήσεις», 
σημείωσε, «αλλά θα πράξουμε ό,τι είναι 
ανθρωπίνως δυνατόν, έτσι ώστε να σπάσουμε 
το αδιέξοδο και να πετύχουμε τον στόχο της 
απελευθέρωσης, της επανένωσης της Κύπρου στη 
βάση πάντα του  συμφωνημένου πλαισίου».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι είναι 

μέσα σε αυτό το πλαίσιο που η ΕΕ μπορεί να 
διαδραματίσει έναν καθοριστικό ρόλο. Πρόσθεσε 
ότι η Κύπρος αποτελεί μέλος της ΕΕ και θα 
συνεχίσει να είναι και μετά από μια ενδεχόμενη 
λύση του Κυπριακού. «Η ΕΕ έχει όλα εκείνα τα 
κίνητρα έτσι ώστε να οδηγήσει σε μια αμοιβαία 
αποδεκτή κατάσταση πραγμάτων», σημείωσε. 
Πρόσθεσε ότι όπως αποδεικνύουν και πρόσφατα 
οι σεισμοί στην Τουρκία και τη Συρία δεν 
μπορούμε να αλλάξουμε τη γεωγραφία και 
οφείλουμε όλα τα κράτη της περιοχής, μέσα από 
μια θετική προσέγγιση πάντα με σεβασμό στο 
διεθνές δίκαιο και τις ευρωπαϊκές αξίες και αρχές, 
να βρούμε τρόπους έτσι ώστε να επιλύσουμε 
τα προβλήματα και τις διαφορές μας και να 
συμπορευτούμε μαζί για να πετύχουμε όσα 
μπορούμε και να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που 
υπάρχουν στην περιοχή μας. 
Καταλήγοντας ανέφερε ότι βρίσκεται στην Ελλάδα 
για συντονισμό με την ελληνική κυβέρνηση για 
να δουν πώς μπορούν καλύτερα είτε σε διμερές 
είτε σε περιφερειακό επίπεδο, είτε εντός της ΕΕ να 
πετύχουν όλους αυτούς τους στόχους. 

Καθιερώνεται θεσμοθετημένο όργανο 
διακυβερνητικής συνεργασίας 
Κύπρου-Ελλάδας
Την καθιέρωση θεσμοθετημένου οργάνου 
διακυβερνητικής συνεργασίας, το οποίο θα 
προβλέπει κοινές συναντήσεις των Υπουργικών 
Συμβουλίων Ελλάδας και Κύπρου στην παρουσία 
των επικεφαλής των δύο Κυβερνήσεων, 
ανακοίνωσαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας          
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο Πρωθυπουργός 
της Ελλάδας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, μετά την 
κατ΄ ιδίαν συνάντηση που είχαν και τις διευρυμένες 
συνομιλίες των αντιπροσωπειών των δύο 
Κυβερνήσεων που ακολούθησαν.
Σε δηλώσεις τους στα ΜΜΕ, χαρακτήρισαν την 
απόφαση αυτή ιδιαίτερα σημαντική, μια απόφαση 
που έπρεπε να ληφθεί εδώ και χρόνια. Στόχος, 
όπως ανέφεραν, θα είναι η συζήτηση σε τακτά 
χρονικά διαστήματα, διαφόρων θεμάτων κοινού 
ενδιαφέροντος, όπως η ενέργεια, η ναυτιλία, 
η προστασία του περιβάλλοντος και άλλα, 
καθώς και η καθιέρωση κοινών στόχων και 
χρονοδιαγραμμάτων με συγκεκριμένα ορόσημα 
για το πώς η συνεργασία μεταξύ των δύο κρατών 
μπορεί να γίνει ακόμη πιο στενή.
Για τις δηλώσεις του Προέδρου Χριστοδουλίδη και 
του Έλληνα Πρωθυπουργού πατήστε εδώ. 

ΣΤΗΝ ΈΛΛΑΔΑ, Η ΠΡΩΤΗ ΈΠΙΣΚΈΨΗ ΣΤΟ ΈΞΩΤΈΡΙΚΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΈΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=33435#flat
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Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων: 
«Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
συμβολίζει ένα ελπιδοφόρο νέο 
ξεκίνημα»

Το χρυσό μετάλλιο της Βουλής των Ελλήνων 
απονεμήθηκε στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
κ. Νίκο Χριστοδουλίδη από τον Πρόεδρο της 
Βουλής των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνο Τασούλα, σε 
συνάντηση που είχαν στις 13 Μαρτίου.
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Βουλής, υποδεχόμενος 
τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη σημείωσε ότι 
συμβολίζει ένα ελπιδοφόρο νέο ξεκίνημα 
για το πολύπαθο εθνικό ζήτημα της Κύπρου 
που παραμένει το κορυφαίο ζήτημα και της 
ελληνικής εξωτερικής πολιτικής και ευχήθηκε, με 
τη συνεργασία της Ελλάδας που πάντα υπήρξε 
εμβληματική και υποδειγματική, να οδηγηθεί 
επιτέλους το Κυπριακό σε μια αίσια πολιτισμένη 
έκβαση, όπως ο κυπριακός λαός πρωτίστως και 
όλος ο Ελληνισμός το ποθεί.
Απονέμοντας το χρυσό μετάλλιο της Βουλής 
των Ελλήνων που αποτελεί μια σφραγίδα από 
την περίοδο της Επανάστασης του 1821, και 
στην οποία αναγράφεται «σφραγίς ελευθερίας»,                      
ο κ. Τασούλας είπε απευθυνόμενος στον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας ότι «δίδοντάς την σε σας, νιώθω 
ότι την παραλαμβάνει κάποιος που όλοι ευχόμαστε 
στα δικά του χέρια να αποκτήσει η Κύπρος τη 
δική της σφραγίδα ελευθερίας από τα δεσμά της 
κατοχής και του παρελθόντος και να γίνει μια 
ενιαία, ευημερούσα χώρα για όλους τους κατοίκους 
της». 
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είπε, μεταξύ άλλων, ότι ο κυπριακός λαός δεν ξεχνά 
ποτέ τον καταλυτικό ρόλο που διαδραμάτισε η 
Βουλή των Ελλήνων στη σημαντικότερη επιτυχία 
της κυπριακής εξωτερικής πολιτικής από την 
ίδρυση της το 1960, την ένταξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην ΕΕ το 2004.
«Στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια επενδύουμε 
σήμερα, έτσι ώστε να πετύχουμε την υπ’ αριθμόν 
ένα προτεραιότητα μας, που είναι η απελευθέρωση, 
ο τερματισμός της κατοχής και η επανένωση της 
πατρίδας μας. Δεν μπορεί η Κύπρος να είναι το 
τελευταίο διαιρεμένο κράτος μέλος της ΕΕ. Θα 
πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν σε συντονισμό με την 
Ελλάδα, με άλλα κράτη μέλη της ΕΕ, έτσι ώστε να 
σπάσουμε το αδιέξοδο και επιτέλους να βρεθεί η 
λύση για το Κυπριακό», υπογράμμισε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας.

Τιμητική εκδήλωση για τους 
ομνύσαντες τον «Όρκο των Αθηνών» 
της 7ης Μαρτίου 1953
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
παρέστη και απηύθυνε χαιρετισμό σε τιμητική 
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Πολεμικό 
Μουσείο, για τους ομνύσαντες τον «Όρκο των 

Αθηνών» της 7ης Μαρτίου 1953. 
Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από το 
Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης ΕΟΚΑ ’55-’59, τους 
Συνδέσμους Αγωνιστών ΕΟΚΑ ’55-’59, το Ίδρυμα 
Απελευθερωτικού Αγώνα ’55-’59, το Μέλαθρο 
Αγωνιστών ΕΟΚΑ, το Ίδρυμα Στρατηγού Γεώργιου 
Γρίβα Διγενή στην Αθήνα, και το Σπίτι της Κύπρου.
Κατά την εκδήλωση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
απένειμε τιμητικές πλακέτες στις οικογένειες των 
ομνυσάντων τον Όρκο των Αθηνών, ενώ στον 
χαιρετισμό του είπε, μεταξύ άλλων:
«Στις 7 Μαρτίου 1953, δεν δόθηκε απλά ο όρκος 
των 12, αλλά ουσιαστικά είναι η γενέθλια ημέρα, 
η άτυπη ληξιαρχική  πράξη γέννησης της ΕΟΚΑ. 
Ήταν τότε, που εδώ στο κέντρο της Αθήνας, 
στην οδό Ασκληπιού, δώδεκα  διακεκριμένες 
προσωπικότητες από την Ελλάδα και την Κύπρο 
έδωσαν όρκο διεκδίκησης της απελευθέρωσης 
της Κύπρου από τον βρετανικό ζυγό και της 
πολυπόθητης, από το σύνολο του Κυπριακού 
Ελληνισμού τότε, Ένωσης με την Ελλάδα. 
Διεκδικούσαν, δηλαδή, την ελευθερία τους, αλλά 
και το δικαίωμα αυτοδιάθεσης, να καθορίζουν 
δηλαδή τη μοίρα τους όπως επίτασσε, εξάλλου, το 
διεθνές κλίμα της εποχής, λίγα χρόνια μετά το τέλος 
της ανθρωποσφαγής του Δευτέρου Παγκοσμίου 
Πολέμου, που ευνοούσε την αποαποικιοποίηση και 
αυτοδιάθεση των λαών.
Το πάθος για λευτεριά μετά από σκλαβιά αιώνων 
ήταν ασίγαστο μεταξύ των Ελλήνων της Κύπρου. 
Και αφού το πανανθρώπινο αίτημά τους για 
ελευθερία δεν ικανοποιούνταν από την αποικιακή 
αυτοκρατορία, και αφού εξάντλησαν όλους τους 
ειρηνικούς τρόπους διεκδίκησης, είχε αρχίσει 
πια να διαφαίνεται ως αναπόφευκτη επιλογή η 
προσφυγή στα όπλα για αποτίναξη του βρετανικού 
ζυγού. Η συνάντηση της 7ης Μαρτίου 1953 και ο 
όρκος των 12, σήμαναν, όπως και η δημιουργία της 
Φιλικής Εταιρείας στην Οδησσό για την Ελληνική 
Επανάσταση του 1821, την επιλογή του ένοπλου 
εθνικο-απελευθερωτικού αγώνα και τη μετέπειτα 
σύσταση της ΕΟΚΑ. 
Ανάμεσα στους δώδεκα, περιλαμβάνονταν Κύπριοι 
εξόριστοι των Βρετανών και ο αντισυνταγματάρχης 
Γεώργιος Γρίβας, ο κατοπινός Διγενής της ΕΟΚΑ, 
Ελλαδίτες πολιτικοί, στρατιωτικοί και καθηγητές 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, όπως φυσικά και ο 
Αρχιεπίσκοπος Μακάριος, ο οποίος ανέγνωσε τον 
όρκο τον οποίο επανέλαβαν, φράση με φράση, οι 
παριστάμενοι.
Ο τετραετής απελευθερωτικός αγώνας της ΕΟΚΑ 
που νομοτελειακά ακολούθησε την 1η Απριλίου 
1955, μπορεί να μην οδήγησε στον διακηρυγμένο 
στόχο της Ένωσης με την Ελλάδα, αλλά έφερε 
το τέλος της αποικιοκρατίας, την ανεξαρτησία 
της Κύπρου και τη σύσταση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας».
Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του 
Προέδρου της Δημοκρατίας πατήστε εδώ.

Άλλες επαφές του Προέδρου της 
Δημοκρατίας
Στις 14 Μαρτίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είχε συνάντηση με τον Υπουργό Εξωτερικών της 
Ελλάδας κ. Νίκο Δένδια, ενώ στη συνέχεια είχε 
χωριστές συναντήσεις με  τους επικεφαλής των 
κοινοβουλευτικών κομμάτων της Ελλάδας.
Κατά τις συναντήσεις του, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας αναφέρθηκε στην πρότασή του για 
πρωταγωνιστική εμπλοκή της ΕΕ στις προσπάθειες 
για επίλυση του Κυπριακού, σημειώνοντας την 
ανάγκη για σπάσιμο του αδιεξόδου και για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, πάντοτε στο 
πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών.
Από την πλευρά τους, οι συνομιλητές του 
εξέφρασαν την πλήρη στήριξή τους στις 
προσπάθειες που καταβάλλει η Κυπριακή 
Κυβέρνηση και ο ίδιος ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
προσωπικά για την επίτευξη λύσης στο Κυπριακό.

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος για 
τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη: 
«Δεχόμαστε τον Πρόεδρο ενός 
κομματιού της Ελλάδας» 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ολοκλήρωσε την 
επίσημη επίσκεψη του στην Ελλάδα με συνάντηση 
με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμο Β’, στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών.
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
σημείωσε την ανάγκη δημιουργίας συνθηκών 
για να επαναρχίσει ο διάλογος για το Κυπριακό, 
υπογραμμίζοντας ότι παρά τις δυσκολίες τις οποίες 
γνωρίζουμε, θα πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν ώστε 
να δημιουργηθούν αυτές οι συνθήκες.
Τόνισε ότι Κύπρος και Ελλάδα πρέπει να εργαστούν 
από κοινού και με άλλες χώρες που ασπάζονται 
τη δική μας προσέγγιση, ώστε να φτάσουμε στον 
στόχο της απελευθέρωσης.
Τέλος, εξέφρασε τις ευχαριστίες του κυπριακού 
λαού για τη στήριξη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών και ανέφερε ότι προσβλέπει να συναντήσει 
ξανά τον Μακαριότατο στην Κύπρο.
Από πλευράς του ο Μακαριότατος είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι «χαιρόμαστε διότι δεν δεχόμαστε απλώς 
τον αρχηγό ενός κράτους, δεχόμαστε τον Πρόεδρο 
ενός κομματιού της Ελλάδας και έτσι το ζήσαμε, το 
ζούμε ακόμα, και θα θέλαμε να συνεχιστεί, και να 
είμαστε δυνατοί και ενωμένοι και να προοδεύουμε. 
Είμαστε στη νέα εποχή με πολλούς πειρασμούς και 
δυσκολίες, χρειάζεται μεγάλος αγώνας».
«Οι πληροφορίες που έχουμε για την πορεία, τη 
ζωή και τις επιλογές σας είναι και συγκινητικές και 
αισιόδοξες. Δεν μένει παρά όλοι μας να ευχηθούμε 
να αναδειχθείτε όπως εσείς έχετε στοχεύσει και να 
πετύχετε όπως θέλετε», κατέληξε ο Αρχιεπίσκοπος 
Ιερώνυμος.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=33442#flat
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Τη βούλησή του να μετατραπεί η 
Κύπρος σε πρότυπο εξωστρέφειας και 
συνεργασίας στην περιοχή, αξιοποιώντας 
όλες τις αναπτυξιακές της προοπτικές και 
ενισχύοντας τον συνδετικό ρόλο της μεταξύ 
Ανατολικής Μεσογείου και ΕΕ, υπογράμμισε 
ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά τη διάρκεια της 
ομιλίας του στο Οικονομικό Φόρουμ, που 
πραγματοποιήθηκε στους Δελφούς, στις 28 
Απριλίου.
Στις εργασίες του Φόρουμ συμμετείχαν, επίσης, 
ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, Κυριάκος 
Μητσοτάκης και άλλοι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων.
Μιλώντας για το σύνθετο γεωπολιτικό περιβάλλον 
προκλήσεων και αστάθειας που διαμορφώνεται σε 
διεθνές επίπεδο, ο κ. Χριστοδουλίδης επισήμανε 
ότι τόσο η ΕΕ, όσο και κάθε κράτος-μέλος 
βρίσκονται μπροστά σε σημαντικές αποφάσεις.«Το 
σημερινό Φόρουμ», σημείωσε, «πραγματοποιείται 
σε μια κρίσιμη συγκυρία σε σχέση με το διεθνές 
περιβάλλον- ένα σταυροδρόμι ή και μεταίχμιο 
για το μέλλον της Ευρώπης, αλλά και ολόκληρης 
της ανθρωπότητας.Το σταυροδρόμι στο οποίο 
βρισκόμαστε σήμερα είναι κρίσιμο, αλλά και 
κομβικό. Είναι η στιγμή των ιστορικών αποφάσεων 
που θα καθορίσουν το μέλλον του ευρωπαϊκού 
οικοδομήματος, αλλά και του κάθε κράτους 
ξεχωριστά».
Ειδικότερα, αναφορικά με την Κύπρο 
σημείωσε ότι βρίσκεται ενώπιον ενός κρίσιμου 
διλήμματος.«Είμαστε αντιμέτωποι με μια ιστορική 
απόφαση, η οποία, ανάμεσα σε άλλα, θα καθορίσει 
το κατά πόσο θα επιλέξουμε την εσωστρέφεια και 
την απομόνωση ή θα τολμήσουμε να αναδειχτεί 
η χώρα μας, που είναι και κράτος-μέλος της ΕΕ 
αλλά και της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής 
Μεσογείου, ως πρότυπο εξωστρέφειας, ανάπτυξης 
και συνεργασίας», τόνισε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας.
Σε αυτό το πλαίσιο, επισήμανε ότι, μολονότι 
ανέλαβε τα καθήκοντά του σε μια ιδιάζουσα 
συγκυρία, τόσο σε περιφερειακό όσο και σε 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, ο ίδιος έχει την 
άποψη ότι «σε περιόδους κρίσης, αμφισβήτησης 
και καχυποψίας στο διεθνές σύστημα, λύσεις και 
διέξοδοι από επικίνδυνους ατραπούς μπορούν 
να προκύψουν μόνο μέσα από την ενίσχυση της 
συνεργασίας, αναζωογόνησης της πολυμέρειας και 
θεσμοθέτησης του διαλόγου».
«Αυτή εκτιμώ ότι είναι η οδός που πρέπει να 
ακολουθήσουμε και σήμερα αν θέλουμε να 
μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία και να 
πετύχουμε το άλμα προς τα εμπρός», σημείωσε.
Σε αυτό το πλαίσιο, αναφέρθηκε στον 
παραδειγματικό ρόλο που διαδραματίζουν τα 
πολυμερή και τριμερή σχήματα συνεργασίας, 
στα οποία μετέχουν η Κύπρος και Ελλάδα, τα 

οποία, όπως υποστήριξε, αποδεικνύουν ότι οι 
συνέργειες είναι «ο μόνος δρόμος που μπορεί να 
δημιουργήσει πραγματική ελπίδα για το αύριο».
Αναφερόμενος στη βούλησή του για μια 
εξωστρεφή εξωτερική πολιτική της Κύπρου, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε τον κομβικό 
ρόλο της χώρας, η οποία λειτουργεί ως «είσοδος 
και εκπρόσωπος των κρατών της περιοχής της 
Ανατολικής Μεσογείου στην Ευρωπαϊκή Ένωση». 
Συμπληρώνοντας, υπογράμμισε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία διαθέτει το πιο ανεπτυγμένο δίκτυο 
σχέσεων και συνεργασίας με τις περισσότερες 
χώρες της περιοχής, και έχει όλα τα εχέγγυα για 
να αντιμετωπίσει τις σημερινές προκλήσεις και να 
ευημερήσει τα επόμενα χρόνια.
Ειδική αναφορά έκανε και στον ενεργειακό ρόλο 
που μπορεί να διαδραματίσει η περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου στην προσπάθεια της ΕΕ 
για απεξάρτηση από το ρωσικό φυσικό αέριο. 
«Οι χώρες της περιοχής, παραγωγοί φυσικού 
αερίου, μπορούν να γίνουν μέρος της λύσης 
για διασφάλιση της πολυπόθητης ενεργειακής 
ασφάλειας της ΕΕ, δημιουργώντας τον ‘Διάδρομο 
Φυσικού Αερίου της Ανατολικής Μεσογείου’, με 
την πολιτική στήριξη, την τεχνική και οικονομική 
εμπλοκή της ΕΕ», ανέφερε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης. 
«Συνεπώς, αναβαθμισμένος θα είναι δυνητικά και ο 
ρόλος της Κύπρου ως της φυσικής και ουσιαστικής 
γέφυρας για προώθηση αυτής της αμοιβαία 
επωφελούς σχέσης αρκεί και εμείς ως κράτος 
να είμαστε έτοιμοι ως προς όλες τις συνιστώσες 
ισχύος μιας χώρας και τη διεθνή μας αξιοπιστία», 
συμπλήρωσε.
Η υιοθέτηση μιας τέτοιας πολυμερούς 
και εξωστρεφούς πολιτικής είναι ικανή να 
«ενισχύσει και τις προσπάθειές μας για σπάσιμο 
του αδιεξόδου στο Κυπριακό», εκτίμησε ο                   
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, χαρακτηρίζοντας το 
συγκεκριμένο ζήτημα ως «ύψιστη προτεραιότητα 
της διακυβέρνησής του». Σε αυτό το επίπεδο 
αναφέρθηκε στην επιδίωξή του για έναν 
πρωταγωνιστικό ρόλο της ΕΕ, πάντα εντός του 
πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών, όπως ξεκαθάρισε.
«Ειδικότερα, στόχος μας είναι η διασύνδεση των 
ευρωτουρκικών σχέσεων με την επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων για την επίλυση του Κυπριακού 
στη βάση της συμφωνημένης μορφής λύσης με 
ένα περιεχόμενο ευρωπαϊκών προδιαγραφών», 
ανέφερε.
Όπως εξήγησε, στόχο αποτελεί η ανάπτυξη 
μιας ολοκληρωμένης συζήτησης στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο και, προς επίτευξη αυτού η κυπριακή 
κυβέρνηση έχει ήδη επεξεργαστεί σχετικό έγγραφο 
πολιτικής, με κομβικό σημείο την πρόταση για 
τον διορισμό από την Ευρωπαϊκή Ένωση μιας 
πολιτικής προσωπικότητας που θα αναλάβει τα 
ηνία προς αυτή την κατεύθυνση.

«Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι όταν αναφερόμαστε 
στη συνολική επίλυση του Κυπριακού, δεν μιλάμε 
μόνο για την αφαίρεση του συρματομπλέγματος 
που διαχωρίζει το έδαφος και τον λαό, και 
την αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων, 
πρωτίστως αναφερόμαστε στην αποκατάσταση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των νόμιμα 
διαμενόντων στην Κύπρο, Ελληνοκυπρίων, 
Τουρκοκυπρίων, Μαρωνιτών, Αρμενίων και 
Λατίνων, που δεν έχουν το δικαίωμα ελεύθερης 
διακίνησης, εγκατάστασης, διαμονής, εργασίας, 
ιδιοκτησίας», τόνισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας στο Οικονομικό Φόρουμ των 
Δελφών πατήστε εδώ.
Στο περιθώριο των εκδηλώσεων, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας πραγματοποίησε την 
κλήρωση της Hellas Sat για έναν φοιτητή από 
την Κύπρο, ο οποίος θα μεταβεί στις ΗΠΑ για 
να παρακολουθήσει την εκτόξευση του Falcon 
9-SpaceX, ενώ ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας 
πραγματοποίησε την κλήρωση για έναν φοιτητή 
από την Ελλαδα που θα μεταβεί στις ΗΠΑ για τον 
ίδιο σκοπό.

Ανοικτή συζήτηση με τον 
δημοσιογράφο Νίκο Χατζηνικολάου

Στο πλαίσιο των εργασιών του Οικονομικού 
Φόρουμ, ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης 
παρακάθισε σε ανοικτή συζήτηση με τον 
δημοσιογράφο Νίκο Χατζηνικολάου, με θέμα 
«Η Κύπρος και η Ευρωπαϊκή Ένωση, πυλώνες 
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο».
Ο κ. Χατζηνικολάου χαρακτήρισε τον                    
κ. Χριστοδουλίδη ως νέο πολιτικό, στον οποίο 
ακουμπά το έθνος μας πολλές ελπίδες.
Κατά τη συζήτηση, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
απάντησε σε ερωτήσεις για τον ρόλο της 
Κύπρου και της Ελλάδας και κατ΄επέκταση της 
ΕΕ, ως πυλώνα σταθερότητας στην περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου, για τη συμβολή των 
ενεργειακών αποθεμάτων της περιοχής στην 
ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ και για το αν έχουν 
χαθεί οι ελπίδες του έθνους για επίλυση του 
Κυπριακού, αφού χαρακτηρίζεται ως χρονίζον 
θέμα.

Η ΚΥΠΡΟΣ ΠΡΟΤΥΠΟ 
ΈΞΩΣΤΡΈΦΈΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΈΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΠΈΡΙΟΧΗ 
Συμμετοχή του Προέδρου Χριστοδουλίδη στο 
Οικονομικό Φόρουμ στους Δελφούς

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=34321#flat
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Συγκεκριμένα για το Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ξεκαθάρισε ότι για την Κυβέρνησή 
του «η μη επίλυση του Κυπριακού δεν αποτελεί 
επιλογή». Όπως σημείωσε, «η συνέχιση 
της παρούσας κατάστασης πραγμάτων είναι 
καταστροφική για το σύνολο του κυπριακού λαού, 
Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, και είναι 
αρνητικότατη για την περιοχή». «Από δικής μας 
πλευράς θα πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν για να 
δημιουργηθούν δεδομένα επίλυσης», τόνισε.
Ταυτόχρονα, στο πρόσωπο του Έλληνα 
Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος 
παρίστατο στη συζήτηση, ο κ. Χριστοδουλίδης 
ευχαρίστησε την Ελλάδα για τη σταθερή και 
διαχρονική στήριξή της στις προσπάθειες επίλυσης 
του Κυπριακού.
Ερωτηθείς για τις επερχόμενες εκλογές στην Ελλάδα 
και την Τουρκία σημείωσε ότι ευχή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας είναι από τις εκλογές και στις δύο 
περιπτώσεις «να προκύψουν σταθερές και ισχυρές 
Κυβερνήσεις».
Για το πλήρες κείμενο της συνέντευξης του 
Προέδρου της Δημοκρατίας πατήστε εδώ.

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σε 
εκδήλωση του Invest Cyprus: 
«Θα προστατεύσουμε το όνομα 
της Κύπρου ως ένα αξιόπιστο 
επιχειρηματικό και επενδυτικό 
κέντρο»
Στους Δελφούς, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
συμμετείχε, επίσης, σε εκδήλωση του Invest Cyprus 
που πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο του Φόρουμ, 
ενώ είχε διμερή συνάντηση με τον Πρόεδρο της 
Βουλγαρίας κ. Rumen Radev, καθώς και με ξένους 
επιχειρηματίες.
Σε χαιρετισμό του στην εκδήλωση του Invest Cyprus, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε τη βούληση 
της Κυβέρνησής του να λάβει όλα τα απαραίτητα 
μέτρα ώστε να προστατευτεί το όνομα της Κύπρου 
ως ένα αξιόπιστο επιχειρηματικό και επενδυτικό 
κέντρο.
Αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στις αντοχές και 
στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κυπριακής 
οικονομίας, τονίζοντας ότι παρά τη δύσκολη διεθνή 
οικονομική κατάσταση, οι ρυθμοί ανάπτυξης της 
οικονομίας της Κύπρου συνεχίζουν να αυξάνονται.
Ανάμεσα σε άλλα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
αναφέρθηκε στο μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχέδιο 
για την οικονομία, μέχρι το 2035, που στοχεύει 
στην προώθηση της επιχειρηματικότητας και της 
καινοτομίας, στην προσέλκυση επενδύσεων σε 
τομείς όπως ο τουρισμός, η ναυτιλία και η ενέργεια.
Επισήμανε, επίσης, τα σημαντικά πλεονεκτήματα της 
Κύπρου ως ναυτιλιακού κέντρου, και υπογράμμισε 
τις υποδομές που διαθέτει η κυπριακή ναυτιλία.
Σε ό,τι αφορά τον τομέα του τουρισμού, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε ότι αναπτύσσεται ραγδαία και 
προσελκύει εκατομμύρια τουρίστες ετησίως.
Για τον τομέα της ενέργειας, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε ότι αναπτύσσεται, με 
την ανακάλυψη σημαντικών αποθεμάτων 
υδρογονανθράκων, κάτι που παρέχει ευκαιρίες για 
επενδύσεις στους τομείς των υποδομών και των 
υπηρεσιών.
«Η Κυβέρνησή μας πρόσφατα ανέλαβε 
καθήκοντα, ωστόσο έχει ήδη θέσει σε εφαρμογή 
ένα φιλόδοξο πρόγραμμα διακυβέρνησης με 
τολμηρές μεταρρυθμίσεις που στοχεύουν τη 

διεύρυνση της παραγωγικής βάσης της οικονομίας, 
κεφαλαιοποιώντας πλήρως την έρευνα και την 
τεχνολογία αξιοποιώντας το ικανότατο ανθρώπινο 
δυναμικό», είπε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Πρόσθεσε ότι μια από τις κυριότερες προτεραιότητες 
της Κυβέρνησής του είναι η προώθηση μιας 
συνολικής φορολογικής μεταρρύθμισης που 
στοχεύει στη μείωση του διοικητικού βάρους στους 
καταναλωτές και τις επιχειρήσεις, διατηρώντας την 
ίδια ώρα την ελκυστικότητα του συστήματος.
Αναφερόμενος στην πράσινη ανάπτυξη, ο 
Πρόεδρος είπε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία υιοθετεί 
πλήρως τη σχετική Συμφωνία της ΕΕ, με την 
προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, 
προσθέτοντας ότι παράλληλα η Κυβέρνηση προωθεί 
σειρά δράσεων για την ομαλή ψηφιακή μετάβαση, 
ενισχύοντας ταυτόχρονα τις δυνατότητες της χώρας 
να διατηρήσει ένα ευνοϊκό για τις επιχειρήσεις 
περιβάλλον.
Αναφερόμενος στην εξωτερική πολιτική της 
Κύπρου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε 
τους ισχυρούς δεσμούς της χώρας με κράτη της 
Ανατολικής Μεσογείου, της Μέσης Ανατολής και 
του Κόλπου, όπως και με τις ΗΠΑ, με τους οποίους 
η Κύπρος διαθέτει στρατηγική σχέση. Έχουν, 
πρόσθεσε, ενισχυθεί οι σχέσεις μας και με την 
Ιαπωνία, αλλά και με την Ινδία, την οποία, όπως είπε, 
προτίθεται να επισκεφθεί το πρώτο εξάμηνο του 
2024, με τη συμμετοχή και ομάδας επιχειρηματιών.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι 
τόσο ο ίδιος προσωπικά όσο και η Κυβέρνηση 
είναι προσηλωμένοι στη λήψη όλων εκείνων των 
απαραίτητων δράσεων ώστε να προστατευτεί η 
φήμη της Κύπρου ως ένα αξιόπιστο επιχειρηματικό 
και επενδυτικό κέντρο, μεταξύ άλλων, με την 
ενίσχυση του εποπτικού πλαισίου και των 
νομοθετικών ρυθμίσεων.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
αναγορεύθηκε σε Επίτιμο Διδάκτορα 
του Πανεπιστημίου Πειραιώς
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης αναγορεύθηκε, στις 27 Απριλίου, 
σε Επίτιμο Διδάκτορα του Τμήματος Διεθνών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών της Σχολής Οικονομικών 
Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς.
Σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθηκε στο 
Δημοτικό Θέατρο Πειραιώς στην παρουσία 
Υπουργών της Ελληνικής Κυβέρνησης, βουλευτών 
και εκπροσώπων τοπικών Αρχών σε ανώτατο 
επίπεδο, καθώς και άλλων επισήμων, ο 
Πρύτανης του Πανεπιστημίου, Καθηγητής Μιχαήλ 
Σφακιανάκης είπε, μεταξύ άλλων, ότι «ο τίτλος 
του Επίτιμου Διδάκτορα απονέμεται στον Νίκο 
Χριστοδουλίδη για τη συνολική προσφορά του 
στον Ελληνισμό γενικότερα, και ειδικότερα στην 
πατρίδα του την Κύπρο».
Επισήμανε ότι «μπορεί η Κύπρος να είναι μια 
χώρα μικρής έκτασης, όμως το δυναμικό, οι 
δυνατότητες και οι προοπτικές της είναι μεγάλες. 
Μια χώρα που περίτρανα έχει αποδείξει πως 
μπορεί να δημιουργεί σε πολύ δύσκολες συνθήκες, 
και που από την πρώτη στιγμή της ύπαρξης της 
έχει αντιμετωπίσει σοβαρές υπαρξιακές απειλές. 
Μια χώρα που μπόρεσε να σταθεί ξανά στα πόδια 
της μετά την τουρκική εισβολή, πετυχαίνοντας 
οικονομικά άλματα, ενώ κατάφερε να ενταχθεί με 
την αξία της στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

Ο Πρύτανης πρόσθεσε, επίσης, ότι σήμερα, για 
άλλη μια φορά, τα διακυβεύματα είναι σημαντικά 
για την Κυπριακή Δημοκρατία, για την Ελλάδα, και 
για την Ανατολική Μεσόγειο.
Πρόσθεσε ότι η διαχείριση μιας τέτοιας κατάστασης 
απαιτεί άνθρωπο με στρατηγικό νου και 
διπλωματική ικανότητα, συστηματικό, εργατικό, 
μεθοδικό, που δρα μετά λόγου γνώσεως και με 
μακρά εμπειρία στη διαχείριση των καταστάσεων, 
όπως είναι ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης. 
Υπογράμμισε ότι η μέχρι τώρα πορεία του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη δείχνει έναν άνθρωπο 
που χαρακτηρίζεται από υπομονή, καρτερία, 
ετοιμότητα, έχοντας το σθένος να αντιστέκεται, όσο 
μεγάλες και αν είναι οι πιέσεις, και ταυτόχρονα να 
κάνει γενναίες κινήσεις. Έναν άνθρωπο με βαθιά 
πίστη στον Θεό, μέλος πολύτεκνης οικογένειας, 
που εμποτίστηκε από τις παραδοσιακές αρχές, είπε 
ο Πρύτανης.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών Καθηγητής Αριστοτέλης 
Τζιαμπίρης έκανε παρουσίαση του έργου του 
τιμωμένου.
Ανάμεσα σε άλλα, ο Καθηγητής Τζιαμπίρης είπε 
ότι η ομόφωνη απόφαση του Πανεπιστημίου να 
τιμήσει τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, στηρίχθηκε 
στην πολυεπίπεδη και ιδιαίτερη προσφορά του 
στον Ελληνισμό και στην περαιτέρω ενδυνάμωση 
των σχέσεων Ελλάδας και Κύπρου. «Στηρίχθηκε 
επίσης», δήλωσε, «στους αγώνες του τιμώμενου 
για σταθερότητα και ειρήνη στην ευρύτερη 
περιφέρεια, καθώς επίσης και στο δημοκρατικό 
του ήθος». Ο Καθηγητής επαίνεσε την ικανότητα 
που ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επέδειξε 
όταν βρισκόταν στο τιμόνι της κυπριακής 
διπλωματίας και εξωτερικής πολιτικής, και εξήρε τις 
προσπάθειες του για δίκαιη μόνο επίλυση, όπως 
ανέφερε, του κυπριακού προβλήματος.
Με την απόδοση τιμής στο πρόσωπο του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη, πρόσθεσε ο Καθηγητής, 
τιμάται το κράτος της Κύπρου και ο λαός της. 
Τιμώνται, συμπλήρωσε, τα θύματα της εισβολής 
και κατοχής του νησιού, και ο αδιάλυτος αγώνας 
των Κυπρίων για ελευθερία και ανεξαρτησία, 
για πρόοδο και ευημερία. Αναφερόμενος στο 
βιογραφικό του Προέδρου Χριστοδουλίδη, 
ο Καθηγητής είπε ότι «Η κρισιμότητα των 
παραπάνω θέσεων στην υπεράσπιση της 
κυπριακής δημοκρατίας και η εμπιστοσύνη που 
επέδειξαν οι πολιτειακές αρχές της Κύπρου στο 
πρόσωπο του, καταδεικνύουν την προσφορά του 
ακάμωτου διπλωμάτη Προέδρου Χριστοδουλίδη 
στην υπεράσπιση των εθνικών δικαίων και 
τεκμηριώνουν το μέγεθος των ικανοτήτων του και 
την εμπιστοσύνη που αυτές εμπνέουν».
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
περιενδύθηκε με την τήβεννο και προέβη στη δική 
του ομιλία.
Για βίντεο της τελετής, καθώς και της ομιλίας του 
Προέδρου της Δημοκρατίας πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=34323#flat
https://www.youtube.com/watch?v=lw1FiQxmP3g&feature=youtu.be
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Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΈΝΈΡΓΟΤΈΡΗ ΈΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΈΈ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΣΤΟ 
ΈΠΙΚΈΝΤΡΟ ΈΠΑΦΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΈΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ, ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΈΛΛΈΣ 
Η πρόταση για ενεργότερη και ουσιαστικότερη 
εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τόσο στις 
προσπάθειες για σπάσιμο του αδιεξόδου 
όσο και για επανέναρξη των συνομιλιών, 
για επίλυση του Κυπριακού ήταν στο 
επίκεντρο των επαφών του Προέδρου της 
Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη στις 
Βρυξέλλες, με τους επικεφαλής των θεσμών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και με 
ομολόγους του στο πλαίσιο των εργασιών της 
Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που 
πραγματοποιήθηκε στις 23 και 24 Μαρτίου. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε συναντήσεις με την 
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von 
der Leyen, τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
κ. Charles Michel και την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου κα Roberta Metsola.
Στις 23 Μαρτίου συμμετείχε στη Σύνοδο 
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, που 
πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο της Συνόδου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και στη συνέχεια είχε διμερή 
συνάντηση με τον Πρωθυπουργό της Σουηδίας κ. Ulf 
Kristersson, που προεδρεύει της ΕΕ αυτό το εξάμηνο, 
και ακολούθως με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος κ. Manfred Weber.
Πριν από τη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε την ευκαιρία 
να παρουσιάσει την πρότασή του για ενεργότερη 
εμπλοκή της ΕΕ, για άμεση άρση του αδιεξόδου στο 
Κυπριακό στο πλαίσιο του ΟΗΕ, ενώπιον των ηγετών 
που συμμετείχαν στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόμματος. 
Αργότερα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συμμετείχε 
στις εργασίες της Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, στο πλαίσιο των οποίων παρακάθισε σε 
γεύμα με τον Γενικό Γραμματέα των ΗΕ κ. António 
Guterres.
Στις 24 Μαρτίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
συμμετείχε στις εργασίες της δεύτερης μέρας της 
Συνόδου, στο περιθώριο των οποίων είχε χωριστές 
επαφές με τον Πρόεδρο της Γαλλίας κ. Emmanuel 
Macron και με τον Καγκελάριο της Γερμανίας κ. Olaf 
Scholz, καθώς και με άλλους ηγέτες κρατών μελών 
της ΕΕ. 
Σε εισαγωγική του δήλωση προς τα ΜΜΕ, πριν την 
έναρξη της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε την ικανοποίησή 
του από τις συζητήσεις που είχε όσον αφορά τη 
νέα προσέγγιση του ιδίου για πιο ουσιαστική, πιο 
πρωταγωνιστική συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για το Κυπριακό. 
«Εκείνο που θα γίνει είναι ότι αυτή η προσπάθεια 
θα συνεχιστεί έτσι ώστε με την ολοκλήρωση των 
εκλογών στην Τουρκία να δούμε κατά πόσον μπορεί 
να υλοποιηθεί. Είναι σημαντικό για μένα ότι γίνεται 
απόλυτα κατανοητή αυτή η προσέγγισή μας, ότι 
χαιρετίζεται. Εκείνο που θα πρέπει να κάνουμε 
αυτή τη στιγμή είναι να εργαστούμε μαζί – και αυτό 
έχουμε συμφωνήσει ειδικότερα με την Πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου – για την υλοποίηση της 
απόφασης», σημείωσε στη δήλωσή του ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας. 
Για το βίντεο της δήλωσης του Προέδρου πατήστε 
εδώ.

Roberta Metsola: «Η Ευρώπη δεν θα 
είναι ποτέ ολοκληρωμένη ενόσω η 
Κύπρος παραμένει μοιρασμένη»
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, 
στο πλαίσιο της συνάντησής τους, η Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Roberta Metsola εξέφρασε 
την ευχαρίστηση της που υποδέχεται τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
συγχαίροντας τον για την εκλογή του.
«Η Ευρώπη δεν θα είναι ποτέ ολοκληρωμένη ενόσω 
η Κύπρος παραμένει μοιρασμένη. H διαίρεση ενός 
κράτους μέλους της ΕΕ δεν αποτελεί μόνο κυπριακό 
ζήτημα, αλλά ευρωπαϊκό», τόνισε η κα Metsola.
«Δεν θα γυρίσουμε την πλάτη μας στην Κύπρο 
και την κοινή μας φιλοδοξία για επανένωση του 
νησιού σας υπό την αιγίδα του ειρηνευτικού σχεδίου 
του ΟΗΕ. Η αλληλεγγύη της Κύπρου προς την 
Τουρκία μετά τους καταστροφικούς σεισμούς τον 
περασμένο μήνα συνιστά απόδειξη ότι μπορούμε να 
οικοδομήσουμε εμπιστοσύνη και προσβλέπω στις 
προτάσεις σου για μια νέα ώθηση για την επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων μεταξύ των δύο κοινοτήτων», 
ανέφερε η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Όπως σημείωσε ακόμα η κα Metsola, η Κύπρος είναι 
η κύρια πύλη της ΕΕ προς τη Μέση Ανατολή, την Ασία 
και την Αφρική.
«Αντιλαμβάνομαι τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
οι Κύπριοι όσον αφορά τη μετανάστευση, η οποία 
και πάλι δεν είναι μόνο κυπριακό πρόβλημα. Κανένα 
κράτος μέλος δεν πρέπει να αφεθεί μόνο του να 
διαχειριστεί τις μεταναστευτικές ροές. Και αυτός είναι 
ο λόγος για τον οποίο πρέπει να πιέσουμε για την 
επικαιροποίηση του δικού μας νομικού πλαισίου, τη 
μεταρρύθμιση του Κοινού Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Ασύλου», πρόσθεσε.
«Η Κύπρος είναι στην καρδιά της Ευρώπης και 
προσβλέπω στην ενδυνάμωση των δεσμών μας στο 
μέλλον», κατέληξε η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ανέφερε πως προσβλέπει σε στενή συνεργασία με 
την κα Metsola και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ 
ευχαρίστησε την Πρόεδρο του Σώματος για την 
στήριξή της προς την Κύπρο.
«Ξέρω καλά τις ευαισθησίες σας» πρόσθεσε, 
ευχαριστώντας την και για τη συμμετοχή της 
πρόσφατα στα εγκαίνια έκθεσης για την Αμμόχωστο. 
«Αποτελεί άλλη μια ένδειξη του έντονου 
ενδιαφέροντος σας για τη λύση του Κυπριακού, 
που όπως σωστά αναφέρατε είναι ένα ευρωπαϊκό 
πρόβλημα», σημείωσε.

Τόνισε πως βρίσκεται στις Βρυξέλλες, για πρώτη φορά 
από την εκλογή του στην Προεδρία της Δημοκρατίας, 
για να συζητήσει μια σειρά θεμάτων κοινού 
ενδιαφέροντος, «συμπεριλαμβανομένου φυσικά του 
Κυπριακού και του τρόπου με τον οποίο η Ευρωπαϊκή 
Ένωση μπορεί να μας βοηθήσει να επιστρέψουμε στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων και να επιτύχουμε 
επίλυση του Κυπριακού».
Αναφορικά με το μεταναστευτικό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι είναι «ένα πολύ 
σημαντικό και σοβαρό ζήτημα στην Κύπρο, ένα θέμα 
για το οποίο, όχι μόνο χρειαζόμαστε την αλληλεγγύη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά για το οποίο πρέπει να 
έχουμε έμπρακτα τον επιμερισμό του βάρους σε όλα 
τα κράτη μέλη». 
Για βίντεο με τις δηλώσεις της Προέδρου του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, κάντε κλικ εδώ.

Εναρκτήρια δήλωση του Προέδρου της 
Δημοκρατίας στο πλαίσιο Διάσκεψης 
Τύπου 
Σε εναρκτήρια δήλωσή του στο πλαίσιο Διάσκεψης 
Τύπου, μετά το πέρας των εργασιών του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, στις 24 Μαρτίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, αναφέρθηκε 
στα θέματα της ημερήσιας διάταξης του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου και στις θέσεις και παρεμβάσεις της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. «Λαμβάνονται πολύ 
σοβαρές αποφάσεις που επηρεάζουν όλα τα κράτη 
μέλη, συμπεριλαμβανομένης και της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Άρα πρέπει να έχουμε ενεργό 
ρόλο, ουσιαστική συμμετοχή στις συζητήσεις που 
γίνονται και κατ’ επέκταση στα αποτελέσματα, στα 
συμπεράσματα τα οποία προκύπτουν», σημείωσε ο 
Πρόεδρος.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε στις 
συναντήσεις που είχε με τους προέδρους των τριών 
θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 
και διμερώς με αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων, 
καθώς και στη συμμετοχή του στη Σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και στη Σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στους οποίους παρουσίασε 
την πρότασή του για ενεργότερη και ουσιαστικότερη 
εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για επίλυση του 
Κυπριακού και εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη 
θετική τους αντίδραση.
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε 
ότι «για να μην υπάρχει οποιαδήποτε παρερμηνεία 
ή παρεξήγηση, δεν επιδιώκουμε - ήταν κάτι που 
μετέφερα στους συνομιλητές μου, το είπα και στον 
Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ - δεν επιδιώκουμε 
αντικατάσταση των Ηνωμένων Εθνών από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Εκείνο που επιδιώκουμε είναι η 
Ευρωπαϊκή Ένωση να λειτουργήσει υποστηρικτικά 
στις προσπάθειες των Ηνωμένων Εθνών».
Για το βίντεο της εναρκτήριας δήλωσης του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη πατήστε εδώ.
Ακολούθησε Διάσκεψη Τύπου του Προέδρου της 
Δημοκρατίας κατά την οποία ο κ. Χριστοδουλίδης 
απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων. 
Για τις ερωτήσεις/απαντήσεις στη Διάσκεψη Τύπου 
πατήστε εδώ.

https://www.youtube.com/watch?v=ZtLC-qjC2qY
https://www.youtube.com/watch?v=QbLSQyRgRgA
https://www.youtube.com/watch?v=hlQKiPOrviQ
https://www.youtube.com/watch?v=L-RjewUrd7I
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ΙΣΠΑΝΟΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: «H ΙΣΠΑΝΙΑ ΘΑ ΑΝΑΛΑΒΈΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 
ΓΙΑ ΝΑ ΈΠΑΝΑΡΧΙΣΈΙ Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ» 

Η Ισπανία θα αναλάβει πρωτοβουλία για να 
επαναρχίσει ο διάλογος για το Κυπριακό, 
επισήμανε ο Πρωθυπουργός της Ισπανίας  
κ. Pedro Sánchez, μετά τη συνάντηση που 
είχε με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, στο Προεδρικό 
Μέγαρο, κατά τη διάρκεια μονοήμερης 
επίσκεψης εργασίας του στην Κύπρο, στις  
4 Απριλίου.
Ο Ισπανός Πρωθυπουργός τόνισε, επίσης, ότι η 
χώρα του στηρίζει σθεναρά την αναζήτηση μιας 
λύσης διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας στο 
Κυπριακό, μιας λύσης που να είναι μόνιμη, δίκαιη, 
που θα βασίζεται στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και τις 
αρχές του διεθνούς δικαίου.
Στο γεύμα εργασίας που ακολούθησε της 
κατ΄ιδίαν συνάντησης, συζητήθηκαν θέματα που 
άπτονται της ευρωπαϊκής ατζέντας, ενόψει και της 
ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 
από την Ισπανία, την 1η Ιουλίου 2023.
Κατά τις συνομιλίες, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ενημέρωσε τον Ισπανό Πρωθυπουργό για την 
πρότασή του για ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ στο 
Κυπριακό, με στόχο το σπάσιμο του αδιεξόδου και 
την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων.
Σε δηλώσεις του στα ΜΜΕ, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στις διαχρονικά 
πολύ θερμές σχέσεις των δύο λαών, σχέσεις 
που βασίζονται σε κοινές ιστορικές καταβολές, 
ως χώρες της Μεσογείου με μεγάλη παράδοση 
επαφών και ανταλλαγών. 
«Είναι ενδεικτικό ότι υπάρχουν ευρήματα για 
εμπορικές συναλλαγές ήδη από την Αρχαϊκή 
περίοδο, αλλά το πιο σημαντικό, συνεχίζονται 
και σήμερα ως κράτη μέλη της ΕΕ και των εννέα 
μεσογειακών κρατών μελών της ΕΕ, αλλά και των 
πέντε μεσογειακών κρατών που συζητούν το πολύ 

σοβαρό πρόβλημα της μετανάστευσης», σημείωσε 
ο Πρόεδρος.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι 
ενημερώθηκε από τον Ισπανό Πρωθυπουργό για 
τις προτεραιότητες της χώρας του ως Προεδρία 
της ΕΕ για το επόμενο εξάμηνο, και ότι στα πλείστα 
των θεμάτων διαπίστωσε κοινές προσεγγίσεις και 
αντιλήψεις. «Πιο συγκεκριμένα», πρόσθεσε, «για 
την ενέργεια, η ανάγκη οριστικής απεξάρτησης 
από τρίτες χώρες, και η αξιοποίηση εναλλακτικών 
οδών, οι διασυνδέσεις μεταξύ των κρατών 
μελών, αλλά και η πράσινη μετάβαση θα είναι 
στις προτεραιότητες της Ισπανικής Προεδρίας. 
Συμφωνούμε απόλυτα, είναι προκλήσεις που και 
εμείς έχουμε να αντιμετωπίσουμε και ευελπιστούμε 
υπό την καθοδήγηση της Ισπανικής Προεδρίας 
να υπάρξει πρόοδος προς την κατεύθυνση αυτών 
των θεμάτων».
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ανέφερε ότι είχαν, επίσης, την ευκαιρία να 
συζητήσουν θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, 
όπως είναι το μεταναστευτικό και εξέφρασε την 
πεποίθηση ότι, με την Ισπανία που είναι χώρα 
πρώτης γραμμής, ήρθε επιτέλους η ώρα να 
υπάρξει συμφωνία σε επίπεδο ΕΕ σε σχέση με το 
Σύμφωνο για το άσυλο για τη μετανάστευση. 
Ο Πρόεδρος εξέφρασε την ικανοποίηση του 
και για το γεγονός ότι η Ισπανική Προεδρία θα 
δώσει ιδιαίτερη σημασία και στις σχέσεις της ΕΕ 
με τα κράτη της Νότιας Γειτονίας, «χώρες που 
αντιμετωπίζουν πάρα πολλές προκλήσεις, οι 
οποίες επιδεινώθηκαν πολύ περισσότερο λόγω της 
παράνομης ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία». 
Αναφορικά με το Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι συζήτησε με τον Ισπανό 
Πρωθυπουργό για την πρόθεση, για την επιθυμία 
μας για μια πιο ενισχυμένη και πρωταγωνιστική 

εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 
προσπάθειες για άρση του αδιεξόδου και 
επανέναρξη των συνομιλιών από εκεί που έμειναν 
και ότι συμφώνησαν να είναι σε στενό συντονισμό 
και συνεννόηση, ώστε να επιτευχθεί αυτός ο 
στόχος.
Από πλευράς του, ο Πρωθυπουργός Sánchez 
είπε, μεταξύ άλλων, ότι Κύπρος και Ισπανία 
συμπληρώνουν 55 χρόνια διπλωματικών σχέσεων, 
προσθέτοντας ότι η τελευταία φορά που Ισπανός 
Πρωθυπουργός επισκέφθηκε την Κύπρο ήταν το 
2009.
Πρόσθεσε ότι «στηρίζουμε σθεναρά την 
αναζήτηση μιας λύσης μόνιμης, δίκαιης που θα 
βασίζεται στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και τις αρχές 
του διεθνούς δικαίου, βασισμένης στη διζωνική, 
δικοινοτική ομοσπονδία, που να διασφαλίζει 
την ασφάλεια, την ειρήνη και την ευημερία των 
πολιτών».
Επισήμανε ότι «θα εργαστούμε προς αυτή την 
κατεύθυνση κατά τη διάρκεια της Προεδρίας 
μας, με τη βοήθεια της Κύπρου. Και η Κύπρος 
μπορεί να βασιστεί σε εμάς. Θα αναλάβουμε μια 
πρωτοβουλία για να επανεκκινήσει ο διάλογος 
μεταξύ των μερών».
Ο Πρωθυπουργός Sánchez είπε ακόμη: 
«Θελήσαμε να μάθουμε ποια είναι η άποψη της 
Κύπρου για θέματα ημερήσιας διάταξης της ΕΕ 
που θα μας απασχολήσουν».
Αναφερόμενος στο Ουκρανικό, ο κ. Sánchez είπε 
ότι «ζούμε τις συνέπειες ενός άδικου πολέμου 
και ότι η ΕΕ βρίσκεται σε κρίσιμη στιγμή και 
πρέπει να πάρει αποφάσεις, ώστε να καταστεί πιο 
γεωστρατηγική, πιο κοινωνική, πιο αυτόνομη και 
πιο κυρίαρχη».

ΈΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ ΠΈΡΑΙΤΈΡΩ ΟΙ ΔΙΜΈΡΈΙΣ ΣΧΈΣΈΙΣ ΚΥΠΡΟΥ - 
ΑΙΓΥΠΤΟΥ
Συνάντηση των Προέδρων Χριστοδουλίδη- Sisi, στο Κάιρο 
Το Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις και τρόποι 
περαιτέρω ενίσχυσης τους σε τομείς, όπως το 
εμπόριο, η οικονομία και ο τουρισμός, θέματα 
που άπτονται του τομέα της ενέργειας, 
καθώς και οι περιφερειακές εξελίξεις ήταν 
στο επίκεντρο της συνάντησης που είχε 
με τον Αιγύπτιο ομόλογό του Abdel Fattah 
El-Sisi, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος 
Χριστοδουλίδης, κατά τη διάρκεια  της 
διήμερης επίσκεψής του στο Κάιρο, στις 5 και 
6 Απριλίου.

Νίκος Χριστοδουλίδης και Abdel Fattah El-Sisi 
επιβεβαίωσαν στο Κάιρο πως Κύπρος και Αίγυπτος 
διανύουν ίσως την καλύτερη περίοδο στην ιστορία 
των διμερών τους σχέσεων. Από όσα είπαν οι δύο 
Πρόεδροι στη συνέντευξη Τύπου που ακολούθησε 
των συνομιλιών, έγινε σαφές πως οι δύο χώρες είναι 
αποφασισμένες να ενισχύσουν ακόμη περισσότερο 
τη συνεργασία τους σε ζητήματα ενέργειας, αλλά και 
στις συνεργασίες με τρίτες χώρες της περιοχής. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στις δηλώσεις του 
είπε τα ακόλουθα: «Η Αίγυπτος είναι η δεύτερη 

επίσημη επίσκεψή μου μετά την Ελλάδα, ως 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, και αυτό 
έχει και συμβολική, αλλά πολύ περισσότερο 
ουσιαστική σημασία, αφού αντανακλά απόλυτα την 
ξεκάθαρη πολιτική μας βούληση για να ενισχύσουμε 
ακόμη περισσότερο τη συνεργασία μας, αυτό που 
θεωρούμε ως στρατηγικό συνεταιρισμό ανάμεσα 
στην Αίγυπτο και την Κύπρο».
Συνεχίζοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
σημείωσε ότι «η σχέση της Κύπρου με την Αίγυπτο 
υπηρετεί εξίσου τα συμφέροντα και των δύο χωρών 
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και διέπεται από ένα κοινό όραμα, ένα όραμα 
που μοιραζόμαστε για μια σταθερή, ειρηνική και 
ευημερούσα περιοχή στην Ανατολική Μεσόγειο, 
αλλά και στην ευρύτερη Μέση Ανατολή».
Υπογράμμισε, επίσης, τη σημασία της ενεργειακής 
συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. «Ήταν αυτή», 
είπε, «που πρωτοξεκίνησε αυτή τη σύσφιγξη των 
δεσμών μας και της συνεργασίας μας τόσο σε 
διμερές όσο και σε περιφερειακό επίπεδο». 
«Σήμερα», συμπλήρωσε, «έχουμε συμφωνήσει 
και στην πραγματοποίηση στην Κύπρο τον 
Σεπτέμβριο της επόμενης Συνόδου μεταξύ των δύο 
κυβερνήσεων. Η Αίγυπτος είναι η πρώτη χώρα 
με την οποία η Κύπρος ξεκίνησε τέτοιου είδους 
συνεργασία, τέτοιου είδους συναντήσεις κοινές. 
Προσβλέπουμε, επίσης, στην πραγματοποίηση 
της επόμενης μας συνάντησης με την Ελλάδα, ενώ 
ανταλλάξαμε απόψεις και για περαιτέρω διεύρυνση 
των σχηματισμών αυτών, πάντοτε σε Ad hoc βάση, 
και με άλλες χώρες της περιοχής». 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι είχε την 
ευκαιρία να ενημερώσει τον Πρόεδρο Sisi για τις 
εξελίξεις στο Κυπριακό, και να τον ευχαριστήσει για 
τη διαχρονική στάση της Αιγύπτου, ειδικότερα μέσα 
στο πλαίσιο του Οργανισμού Ισλαμικής Διάσκεψης, 
όπου η Αίγυπτος πάντοτε αποδεικνύει ιδιαίτερη 
ευαισθησία στα θέματα κυριαρχίας, εδαφικής 
ακεραιότητας και ενότητας όχι μόνο της Κύπρου, 
αλλά γενικότερα όλων των χωρών.
Παράλληλα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

τόνισε πως η Κύπρος, ως κράτος μέλος της 
ΕΕ στην περιοχή, θα εργαστεί για την ενίσχυση 
των ευρωαιγυπτιακών σχέσεων «αλλά την ίδια 
στιγμή για αναγνώριση από πλευράς Βρυξελλών 
του σημαντικού και καθοριστικού ρόλου που η 
Αίγυπτος διαδραματίζει για να υπάρξουν συνθήκες 
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο».
Αναφέρθηκε και στην ανάγκη η ΕΕ να στηρίξει 
την Αίγυπτο στο μεταναστευτικό. «Σήμερα στην 
Αίγυπτο φιλοξενούνται τουλάχιστον 7 εκατομμύρια 
μετανάστες και η Αίγυπτος είναι μια χώρα η οποία, 
σε αντίθεση με άλλες χώρες της περιοχής, δεν 
λαμβάνει την οποιαδήποτε οικονομική ενίσχυση από 
πλευράς ΕΕ», σημείωσε.
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Sisi είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι οι δύο χώρες απολαμβάνουν σχέσεις  
στρατηγικής σημασίας και συνεργασίας, ενώ 
αναφέρθηκε στην ουσιαστική ενίσχυση των διμερών 
σχέσεων επί Κυβέρνησης Νίκου Αναστασιάδη.
Πρόσθεσε ότι συζητήθηκαν θέματα ενέργειας και 
μεταφοράς του κυπριακού φυσικού αερίου στις 
μονάδες ρευστοποίησης του στην Αίγυπτο, καθώς 
και το θέμα ηλεκτρικής διασύνδεσης, αλλά και της 
πράσινης ενέργειας.
Είπε ακόμα ότι η Αίγυπτος προσβλέπει σε 
συνεργασία με την Κύπρο σε αναπτυξιακούς και 
παραγωγικούς τομείς.
Τόνισε την ανάγκη οι χώρες να σέβονται την 
απόλυτη κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα 
των άλλων χωρών στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου, 

σημειώνοντας ότι στο Κυπριακό, η Κύπρος έχει 
τη στήριξη της Αιγύπτου και προσπαθεί πάντα να 
συμβάλει στην επίλυση του μέσω των ψηφισμάτων 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ.
Αναφέρθηκε, επίσης, στην επιτυχή τριμερή 
συνεργασία μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας και Αιγύπτου.
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων των Προέδρων 
Χριστοδουλίδη και Sisi πατήστε εδώ.
Ολοκληρώνοντας την επίσκεψη του στο 
Κάιρο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, είχε συνάντηση με τον Γενικό 
Γραμματέα του Αραβικού Συνδέσμου κ. Ahmed 
Aboul Gheit, και υπέγραψε το βιβλίο επισκεπτών του 
Αραβικού Συνδέσμου.
Ανάμεσα σε άλλα, τη συνάντηση απασχόλησαν 
η παρούσα φάση του Κυπριακού, καθώς και οι 
περιφερειακές εξελίξεις.
Εξάλλου, στο περιθώριο της συνάντησης του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη με τον Πρόεδρο Sisi, ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος και 
ο Υπουργός Ενέργειας κ. Γιώργος Παπαναστασίου 
είχαν χωριστές συναντήσεις με τους ομολόγους τους.
Κατά τις συνομιλίες, εκφράστηκε η βούληση των 
δύο χωρών για από κοινού στήριξή τους στη 
συμπερίληψη του έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης 
των δύο χωρών, στον κατάλογο των έργων 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος της ΕΕ. Επίσης, 
συμφωνήθηκε όπως συσταθεί Επιχειρηματικό 
Συμβούλιο με στόχο την ενίσχυση των σχέσεων 
μεταξύ του επιχειρηματικού κόσμου των δύο χωρών.

O ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΥΜΜΈΤΈΙΧΈ ΣΤΗ 
2η ΣΥΝΟΔΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΜΈΣΩ ΤΗΛΈΔΙΑΣΚΈΨΗΣ

Κατόπιν πρόσκλησης του Προέδρου των 
ΗΠΑ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε στις 29 Μαρτίου, μέσω 
τηλεδιάσκεψης, στη 2η Διεθνή Σύνοδο για τη 
Δημοκρατία, την οποία διοργανώνουν οι ΗΠΑ.
Στόχος της Συνόδου είναι ο καλύτερος συντονισμός 
των κρατών που βασίζονται σε υγιείς δημοκρατικές 
δομές, προς ενίσχυση των δημοκρατικών αξιών.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συμμετείχε με 
σύντομη μαγνητοσκοπημένη ομιλία, ενώ παράλληλα 
έλαβε μέρος στην εναρκτήρια τελετή της Συνόδου, 
στην οποία απηύθυνε χαιρετισμό, μεταξύ άλλων, 
ο Πρόεδρος των ΗΠΑ κ. Joe Biden και ο Γενικός 
Γραμματέας του ΟΗΕ κ. António Guterres.
Στη σύντομη ομιλία του, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης διαβεβαίωσε, μεταξύ άλλων, για 
την προσωπική του δέσμευση και ετοιμότητα 
να εργαστεί στενά με όλους τους ηγέτες που 
συμμετέχουν στη Σύνοδο για τη διασφάλιση και την 
προώθηση των βασικών και σημαντικών αξιών που 
διέπουν τη δημοκρατία.
Πρόσθεσε ότι είναι επιβεβλημένο να εντοπιστούν 
οι πραγματικές προκλήσεις που επηρεάζουν τις 
δημοκρατικές κοινωνίες στην εποχή μας, όπως  και 
να αφουγκραστούμε τις ανησυχίες των πολιτών μας. 
Πρέπει να δείξουμε γενναιότητα στην περαιτέρω 
προώθηση συστημικών μεταρρυθμίσεων, ώστε 
να επιτύχουμε την πλήρη και ισότιμη συμμετοχή 

όλων των πολιτών, χωρίς διακρίσεις ή τεχνητές 
απαγορεύσεις.
Αναφερόμενος στην 1η Σύνοδο του 2021, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε μια σειρά 
δεσμεύσεων που είχε αναλάβει η Κύπρος, σε 
θέματα όπως η ισότητα των φύλων, η προστασία 
των παιδιών και η πρόσβαση στην εκπαίδευση, 
εκφράζοντας ικανοποίηση για το γεγονός ότι έχει 
επιτευχθεί πρόοδος σε όλους αυτούς τους τομείς, 
αλλά και ευρύτερα στον τομέα των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.
Ωστόσο, είπε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
αναγνωρίζουμε το γεγονός ότι χρειάζεται να 
γίνουν περισσότερα, τονίζοντας πως πρόθεση 
της Κυβέρνησης είναι η ανάπτυξη περισσότερων 
ανθρωποκεντρικών πολιτικών σε όλα τα επίπεδα, 
με στόχο την εξάλειψη των διακρίσεων και την 
προώθηση σχετικών νομοθετικών ρυθμίσεων, τις 
οποίες θα διέπουν οι αρχές του κράτους δικαίου.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=33954#flat


10 

Τρόποι για την περαιτέρω εμβάθυνση και 
επέκταση της διμερούς συνεργασίας μεταξύ 
της Κύπρου και της Σαουδικής Αραβίας, η 
οποία ενισχύεται συνεχώς από το 2017 και 
εντεύθεν, συζητήθηκαν κατά τη συνάντηση 
που είχε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας         
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, στις 11 Μαρτίου, 
με τον Υπουργό Επενδύσεων της Σαουδικής 
Αραβίας κ. Khalid Α. Al-Falih.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και ο Υπουργός 
Επενδύσεων της Σαουδικής Αραβίας αναφέρθηκαν 
στη σημασία της υπογραφής του Μνημονίου 
Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Επενδύσεων 
της Σαουδικής Αραβίας και του Υπουργείου 
Οικονομικών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Η υπογραφή του Πλαισίου Προγράμματος 
Συνεργασίας πραγματοποιήθηκε, την ίδια μέρα, στο 
πλαίσιο συνάντησης του Υπουργού Οικονομικών    

κ. Μάκη Κεραυνού με τον Υπουργό Επενδύσεων της 
Σαουδικής Αραβίας κ. Khalid Α. Al-Falih. 
Η συνομολόγηση του υπό αναφορά Πλαισίου 
αποσκοπεί στην εμβάθυνση των διμερών σχέσεων 
μεταξύ των δύο χωρών σε θέματα επενδύσεων 
και επήλθε ως αποτέλεσμα της αναγνώρισης των 
σημαντικών προοπτικών επενδυτικής συνεργασίας 
αμφοτέρων πλευρών. Η συνεργασία, βάσει του 
υπογραφέντος Πλαισίου, διαλαμβάνει για την 
ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών σε σχέση 
με τις ευκαιρίες και πρωτοβουλίες για επενδύσεις, 
την πραγματοποίηση επισκέψεων ειδικών στις 
δύο χώρες, τη συνεργασία στην έρευνα σε πεδία 
κοινού ενδιαφέροντος και τη διοργάνωση κοινών 
συνεδρίων και σεμιναρίων στον τομέα των 
επενδύσεων.
Κατά τη συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
με τον Υπουργό Επενδύσεων της Σαουδικής 
Αραβίας τονίστηκε, επίσης, η βούληση των δύο 
χωρών για συνεργασία, μεταξύ άλλων, στους τομείς 
της ναυτιλίας, του τουρισμού, της πληροφορικής και 
των επικοινωνιών, των οικονομικών υπηρεσιών και 
της ενέργειας.
Σημειώθηκε, εξάλλου, η βούληση εκατέρωθεν να 
προχωρήσουν οι δύο χώρες στην ολοκλήρωση των 
υπόλοιπων συμφωνιών που εκκρεμούν σε τομείς, 

όπως ο τουρισμός και η ανώτερη εκπαίδευση, 
και σημειώθηκε η αμοιβαία επιθυμία όπως οι 
Κυβερνήσεις των δύο χωρών θεσμοθετήσουν ένα 
πλαίσιο συνεργασίας, έτσι ώστε πέραν της ενίσχυσης 
της διμερούς συνεργασίας να ενθαρρυνθεί η 
συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα Κύπρου και 
Σαουδικής Αραβίας.
Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης και ο Υπουργός Επενδύσεων της 
Σαουδικής Αραβίας εξέφρασαν ικανοποίηση για 
το γεγονός ότι τον ερχόμενο μήνα αναμένεται να 
ξεκινήσουν απευθείας πτήσεις μεταξύ των δύο 
χωρών.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απηύθυνε 
πρόσκληση προς τον Διάδοχο του Θρόνου της 
Σαουδικής Αραβίας για να επισκεφθεί τη χώρα μας.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΈΡΓΑΣΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ - 
ΣΑΟΥΔΙΚΗΣ ΑΡΑΒΙΑΣ ΣΈ ΘΈΜΑΤΑ ΈΠΈΝΔΥΣΈΩΝ

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΈΙΧΈ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΈ 
ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΤΟΥ ΛΙΒΑΝΟΥ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 21 Μαρτίου, συνάντηση 
με τον Πρωθυπουργό του Λιβάνου κ. Najib Mikati.
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
αναφέρθηκε, ανάμεσα σε άλλα, στις εξαίρετες 
σχέσεις των δύο χωρών και εξέφρασε την 
επιθυμία για περαιτέρω ενδυνάμωσή τους.
Διαβεβαίωσε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία 
βρίσκεται στο πλευρό του λαού του Λιβάνου, 
σημειώνοντας ότι η Κύπρος αποτελεί έναν φίλο 
της χώρας και εντός της ΕΕ.

Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός του 
Λιβάνου συνεχάρη τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη 
για την εκλογή του στην Προεδρία της 
Δημοκρατίας.
Επισήμανε, επίσης, τις διαχρονικές σχέσεις φιλίας 
και τους στενούς δεσμούς που συνδέουν τις δύο 
χώρες.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
παρέθεσε γεύμα εργασίας στον Πρωθυπουργό και 
στα μέλη της αντιπροσωπείας του Λιβάνου.

ΣΥΝΈΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΈΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΈΛΈΥΣΗΣ 
ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
«Η Κύπρος είναι μια χώρα με βαθιά 
πνευματική παρακαταθήκη, ενώ το 
θρησκευτικό αποτύπωμα είναι διάχυτο 
σε όλο το φάσμα της πολιτισμικής 
και κοινωνικής ζωής του τόπου μας», 
ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Νίκος Χριστοδουλίδης σε ομιλία του 
στη συνάντηση που είχε, στο Προεδρικό 
Μέγαρο, στις 17 Μαρτίου, με τους 
Συνέδρους της Διακοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ). 
Οι εργασίες της Διευρυμένης Συνεδρίασης 
της Διεθνούς Γραμματείας, των Προέδρων 
και των Εισηγητών των Επιτροπών της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας 
(ΔΣΟ) πραγματοποιήθηκαν, μεταξύ 16 και 
19 Μαρτίου, στη Λεμεσό. Στη Συνεδρίαση, την 

οποία φιλοξένησε η Βουλή των Αντιπροσώπων, 
συμμετείχαν, με παρεμβάσεις τους, βουλευτές 
από κοινοβουλευτικές αντιπροσωπείες 
δεκατεσσάρων χωρών μελών του Οργανισμού, 
συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε τις 
ευχαριστίες του και τη βαθιά του εκτίμηση 
για τη σταθερή στήριξη αρχών που τηρεί η 
Διακοινοβουλευτική Συνέλευση Ορθοδοξίας προς 
την Κυπριακή Δημοκρατία και την υποστήριξή της 
προς τον δίκαιο αγώνα της Κύπρου γενικότερα, 
αλλά και ειδικότερα για συγκεκριμένες πτυχές του 
κυπριακού προβλήματος, όπως η καταστροφή της 
θρησκευτικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς 
στις κατεχόμενες περιοχές.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συνεχάρη τον 
Οργανισμό για τη σημαντική συμβολή του όσον 

αφορά την προσπάθεια που διεξάγεται μέσω 
του σύγχρονου παγκόσμιου διάλογου για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, την ειρηνική συνύπαρξη 
των λαών και τη συλλογική αντιμετώπιση 
περιφερειακών και διεθνών προβλημάτων. 
«Η κοινοβουλευτική διπλωματία προσφέρει 
διαχρονικά, ανάμεσα σε πολλά άλλα, ένα τέτοιο 
πεδίο διαλόγου με στόχο την εξεύρεση συνεργειών 
στη βάση κοινών αντιλήψεων.  Ιδιαίτερα δε, 
όταν αυτή η προσπάθεια εδράζεται στη βάση 
κοινών αξιών, όπως αυτές που πρεσβεύει η 
Ορθόδοξη πίστη, δηλαδή του Ανθρωπισμού, της 
Ειρήνης, της Δημοκρατίας και της Δικαιοσύνης, 
τότε δημιουργείται μια πολλά υποσχόμενη και 
αισιόδοξη σύζευξη», τόνισε ο Πρόεδρος.
Ανέφερε ότι μία από τις σημαντικές αξίες της 
Ορθόδοξης και Χριστιανικής κληρονομιάς είναι 
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αυτή του αλληλοσεβασμού και της αποδοχής 
του άλλου, ανεξαρτήτως εθνοτικών καταβολών 
ή θρησκευτικών πεποιθήσεων, τονίζοντας ότι ο 
Ορθόδοξος πολιτισμός μπορεί να αποτελέσει 
συνενωτική δύναμη αφενός, αλλά και αφετέρου 
γεφυροποιό στοιχείο με άλλους πολιτισμούς. «Και 
αυτό επιτυγχάνεται μέσα από τις δικές σας δράσεις 
και μέσα από την προώθηση του διαθρησκευτικού 
διαλόγου», σημείωσε.
Αναφερόμενος στην Κύπρο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι «ευρισκόμενη στην καρδιά 
της Ανατολικής Μεσογείου, μιας πραγματικά 
συναρπαστικής, αλλά και ενίοτε εύφλεκτης και 
ευμετάβλητης περιοχής, η πατρίδα μας διαχρονικά 
αποτελούσε ένα πλούσιο κράμα και ταυτόχρονα 
έναν συνδυασμό διαφορετικών ανθρώπων, 
πολιτισμών, ιδεών, αλλά και θρησκειών. Στην 
πορεία αυτή, η ορθόδοξη πίστη της πλειοψηφίας 
των Κυπρίων παρέμεινε αναλλοίωτη, αλλά ποτέ 
δεν στράφηκε εναντίον ανθρώπων που είχαν ή 
έχουν διαφορετική πίστη. Ποτέ, στη σύγχρονη 
ιστορία του νησιού, αυτή η διαφορετικότητα, 
και ιδιαίτερα το θρησκευτικό κομμάτι, δεν 
αποτελούσαν πηγή έντασης και διαχωριστικό 
στοιχείο ανάμεσα στους κατοίκους της Κύπρου. 
Τουναντίον, πολλές φορές δύναται να λειτουργεί 
και ως καταφύγιο ειρηνικής συνύπαρξης, σε 
πνεύμα πάντα αλληλοσεβασμού όλων των 
θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
ελευθεριών, συμπεριλαμβανομένων φυσικά και 
των θρησκευτικών».

«Μέσα από την επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος», τόνισε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, «η Κύπρος δύναται να αναδειχθεί 
ως μοντέλο σύζευξης και ειρηνικής συνύπαρξης 
ανθρώπων διαφορετικών θρησκειών και 
πολιτισμών. Ένα όραμα που ελπίζουμε, έστω και 
τώρα, να το ενστερνιστεί και η Τουρκία, αλλά και η 
ηγεσία της τουρκοκυπριακής κοινότητας».

Συνάντηση με την Πρόεδρο της 
Βουλής
Σε συνάντησή της με τους Συνέδρους, η Πρόεδρος 
της Βουλής των Αντιπροσώπων κα Αννίτα 
Δημητρίου, εξέφρασε την εκτίμησή της για το έργο 
που επιτελεί ο Οργανισμός και υπογράμμισε την 
ετοιμότητα της Βουλής των Αντιπροσώπων και 
της ίδιας προσωπικά για περαιτέρω στήριξη των 
πρωτοβουλιών και δράσεων που αναλαμβάνει η 
ΔΣΟ. 
Η Βουλή των Αντιπροσώπων, τόνισε η κα 
Δημητρίου, αποτελεί ιδρυτικό μέλος της ΔΣΟ και 
παραμένει θεσμικός υποστηρικτής και σύμμαχος 
στις πρωτοβουλίες της Συνέλευσης, στο πλαίσιο 
της κοινοβουλευτικής διπλωματίας, σε κάθε 
επίπεδο.
Η Πρόεδρος της Βουλής εξέφρασε ειλικρινείς 
ευχαριστίες για την πολύπλευρη στήριξη της ΔΣΟ, 
στη βάση αρχών, όσον αφορά στο κυπριακό 
πρόβλημα και επιμέρους πτυχές του, όπως είναι 
η καταστροφή της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
συνεπεία της εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής 

από την Τουρκία τμήματος του εδάφους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.
Ο Γενικός Γραμματέας της ΔΣΟ κ. Μάξιμος 
Χαρακόπουλος εξέφρασε θερμές ευχαριστίες 
προς την Πρόεδρο της Βουλής για την εξαίρετη 
φιλοξενία της παρούσας διοργάνωσης και για τη 
στήριξη του έργου της Συνέλευσης. Η συνεργασία 
με τα μέλη της κυπριακής αντιπροσωπείας, τόνισε 
ο κ. Χαρακόπουλος, παραμένει ισχυρή, με στόχο 
την ενότητα, βάσει των κοινών αρχών και αξίων 
που συνδέουν τα Μέλη της Συνέλευσης.
Εκ μέρους των μελών της κυπριακής 
αντιπροσωπείας, ο βουλευτής κ. Πανίκος 
Λεωνίδου σημείωσε ότι στη ΔΣΟ διεξάγεται ένας 
γόνιμος διάλογος για καίρια θέματα όπως είναι το 
κυπριακό πρόβλημα, καθώς και η αλλοίωση του 
χαρακτήρα θρησκευτικών μνημείων και ναών.

ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΗ ΟΔΗΓΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΈΙΟΥ ΈΞΩΤΈΡΙΚΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΟΥΔΑΝ

Το Υπουργείο Εξωτερικών εξέδωσε την ακόλουθη 
ταξιδιωτική οδηγία σχετικά με την κατάσταση στο 
Σουδάν, η οποία ισχύει από τις 15 Απριλίου:
Το Υπουργείο Εξωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη 
την κατάσταση ασφαλείας στο Σουδάν, συνιστά 
στους Κύπριους πολίτες να αποφεύγουν τα μη 
απολύτως αναγκαία ταξίδια στη χώρα αυτή.
Παράλληλα, συνιστάται στα άτομα που ήδη 
βρίσκονται στο Σουδάν να ενημερώνονται τακτικά 
για τις εξελίξεις μέσω των διεθνών και τοπικών 
ΜΜΕ, να αποφεύγουν περιττές μετακινήσεις και να 
τηρούν τα μέγιστα δυνατά μέτρα ασφαλείας.

Καλούνται, ταυτόχρονα, να εγγραφούν, εάν το 
επιθυμούν, στη διαδικτυακή πλατφόρμα εγγραφής 
Κύπριων πολιτών στο εξωτερικό Connect2CY.

Στοιχεία επικοινωνίας:
Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, οι πολίτες 
καλούνται να επικοινωνήσουν με:
- Πρεσβεία της Δημοκρατίας στο Κάιρο
Τηλ.: +202 27377012, +202 27377013,       
+202 27377014 σε ώρες γραφείου Κυριακή-
Πέμπτη 08:00 - 15:30, καθώς και στο κινητό   
+20 101 6670101 σε μη εργάσιμες ώρες

- Επίτιμο Προξενείο της Δημοκρατίας στο Χαρτούμ
Τηλ.: + 249 183 794445, +249 912 303603
- Υπουργείο Εξωτερικών / Τμήμα Προξενικών 
Υποθέσεων
Tηλ.: +357 22651113 (08:30-15:00, Δευτέρα-
Παρασκευή)
- Υπουργείο Εξωτερικών / Τμήμα Διαχείρισης 
Κρίσεων
Τηλ.: +357 22801000, +357 22651295 σε ώρες 
γραφείου Δευτέρα-Παρασκευή, 08:30-15:00, 
καθώς και στο κινητό +357 97 775998 σε μη 
εργάσιμες ώρες
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Με επίκληση στη σημασία της τριμερούς 
συνεργασίας σε ενεργειακά θέματα, 
πραγματοποιήθηκε στις 31 Μαρτίου, στη 
Λευκωσία, η Τριμερής Υπουργική Συνάντηση 
Κύπρου – Ελλάδας – Ισραήλ, μεταξύ του 
Υπουργού Εξωτερικών της Κύπρου Δρα 
Κωνσταντίνου Κόμπου, του Υπουργού 
Εξωτερικών της Ελλάδας κ. Νίκου Δένδια 
και του Υπουργού Εξωτερικών του Ισραήλ          
κ. Eli Cohen.
Oι εργασίες της Τριμερούς Υπουργικής Συνάντησης 
φιλοξενήθηκαν στο Προεδρικό Μέγαρο, με τη 
συμμετοχή αντιπροσωπειών από τα Υπουργεία 
Εξωτερικών των τριών χωρών. Νωρίτερα,               
οι κ.κ. Δένδιας και Cohen, συνοδευόμενοι από τον 
Δρα Κόμπο, έγιναν δεκτοί σε εθιμοτυπική συνάντηση 
από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη.
Πρόκειται για την 3η συνάντηση Πολιτικού Διαλόγου 
σε επίπεδο Υπουργείων Εξωτερικών μεταξύ 
των τριών χωρών, με τον Τριμερή Μηχανισμό 
Συνεργασίας Κύπρου – Ελλάδας – Ισραήλ να είναι ο 
πλέον προχωρημένος μηχανισμός εκ των τριμερών 
συνεργασιών. Δεδομένου ότι έχει ήδη σημειωθεί 
σημαντική πρόοδος στη δημιουργία του πλαισίου 
συνεργασίας των τριών χωρών για πολυάριθμους 
τομείς, η εστίαση βρίσκεται τώρα στον καθορισμό 
των επόμενων βημάτων με στόχο την περαιτέρω 
ενίσχυση και εμβάθυνση της συνεργασίας, αλλά και 
την επέκταση του δικτύου συνέργειας στην περιοχή.
Παράλληλα, στη συνάντηση προετοιμάστηκε η 
Τριμερής που θα πραγματοποιηθεί σε επίπεδο 
ηγετών των τριών χωρών, την οποία θα φιλοξενήσει 
η Λευκωσία στο τέλος του χρόνου.
Μετά το πέρας των διαβουλεύσεων, οι τρεις 
Υπουργοί προέβησαν σε δηλώσεις προς τα ΜΜΕ. 
Στις δηλώσεις του, ο Υπουργός Εξωτερικών της 
Κύπρου Κωνσταντίνος Κόμπος αναφέρθηκε 
στην ενεργειακή συνεργασία των τριών χωρών 
και στη σημασία της για τη σταθερότητα στην 
περιοχή, ειδικά μετά τον πόλεμο στην Ουκρανία. 
Επαναβεβαίωσε τις στενές σχέσεις με τις δύο χώρες 
και είπε ότι ενημέρωσε τους ομολόγους του για 
το Κυπριακό και την πρόσφατη πρωτοβουλία του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων.
«Η τριμερής πλατφόρμα Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ 

έχει εξελιχθεί σημαντικά από την έναρξή της και 
πρόκειται αναμφίβολα για μια δυναμική στρατηγική 
συμμαχία μεταξύ εταίρων που μοιράζονται 
κοινές δημοκρατικές αξίες και το κοινό όραμα 
σταθερότητας, ευημερίας και ασφάλειας στην 
περιοχή μας και πέρα από αυτήν», δήλωσε ο 
Κύπριος Υπουργός Εξωτερικών.
Είπε ότι με τους ομολόγους του επιβεβαιώθηκε η 
δέσμευση για προώθηση της συνεργασίας σε νέους 
τομείς, προσθέτοντας ότι ο κόσμος αντιμετωπίζει 
αυξανόμενες προκλήσεις και σε ένα τέτοιο πλαίσιο, 
η τριμερής συνεργασία και οι συνέργειες παρέχουν 
μια πολύ αναγκαία πλατφόρμα για έναν κώδικα 
δεοντολογίας που βασίζεται σε κανόνες και 
αποτελεσματική διπλωματία.
Ο κ. Κόμπος σημείωσε ότι είναι χρήσιμος ο 
μηχανισμός 3+1 με τις ΗΠΑ, με στόχο την 
προώθηση της ειρήνης, της σταθερότητας και 
της ευημερίας στην Ανατολική Μεσόγειο και ότι 
εξετάστηκαν τρόποι για περαιτέρω ανάπτυξη 
των συνεργειών 3+1 με απτά έργα και επιπλέον 
συμμετέχοντες.
Για την ενέργεια ο Κύπριος ΥΠΕΞ είπε  πως το 
ξεκλείδωμα του πλήρους δυναμικού της περιοχής 
μας θα αλλάξει το παιχνίδι.
«Προσπαθούμε να προωθήσουμε έναν αξιόπιστο 
και βιώσιμο ενεργειακό διάδρομο από τη λεκάνη 
της Ανατολικής Μεσογείου προς την Ευρώπη. Ο 
EuroAsia Interconnector και ο EastMedPipeline, 
παραμένουν δύο σημαντικές στρατηγικές επιλογές 
στην ενεργειακή μας ατζέντα. Είμαστε βέβαιοι ότι η 
υλοποίησή τους θα συνεπάγεται πρόσθετη πρακτική 
και γεωστρατηγική αξία για την Ανατολική Μεσόγειο 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση», ανέφερε.
Στις δικές του δηλώσεις, ο Υπουργός Εξωτερικών 
της Ελλάδας Νίκος Δένδιας αναφέρθηκε, επίσης, 
στη συνεργασία και στις μακρόχρονες, άρρηκτες 
σχέσεις των τριών χωρών. Είπε ότι ενημέρωσε τους 
ομολόγους του για τον στόχο της Ελλάδας να γίνει 
ενεργειακός κόμβος για την τροφοδοσία της ίδιας 
της χώρας και της περιοχής σε φυσικό αέριο και 
ηλεκτρική ενέργεια.
Ο κ. Δένδιας είπε ότι η Ανατολική Μεσόγειος 
διαδραματίζει σημαντικό ρόλο ως διάδρομος 
εναλλακτικής ενέργειας και μίλησε για τον αγωγό 
Εast Μed και τη στρατηγική σημασία αυτού, καθώς 
και του Euroasia Interconnector, για την εδραίωση 

ενός περιφερειακού πλαισίου ασφάλειας και 
εξέφρασε τη σθεναρή υποστήριξη της Ελλάδας στον 
μηχανισμό 3+1.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, το χαρακτήρισε 
κορυφαία εθνική προτεραιότητα και μίλησε για 
στενή συνεργασία με την Κύπρο.
Πρόσθεσε ότι ενημέρωσε τους ομολόγους του για 
το καλύτερο κλίμα που υπάρχει στις σχέσεις με την 
Τουρκία μετά τους σεισμούς, λέγοντας ωστόσο ότι 
δεν αναμένουν ότι όλα θα αλλάξουν από τη μια 
στιγμή στην άλλη.
Ο Ισραηλινός Υπουργός Εξωτερικών Eli Cohen 
μίλησε για σταθερές σχέσεις και γόνιμη συνεργασία 
και για τις κοινές αξίες της ελευθερίας και 
δημοκρατίας που μοιράζονται οι τρεις χώρες, 
κάτι που αποδεικνύεται και από τη συχνότητα των 
επισκέψεων και συναντήσεων.
Αναφερόμενος στη σημασία της ενεργειακής 
συνεργασίας είπε ότι οι τρεις χώρες μπορούν να 
παίξουν σημαντικό ρόλο την περιοχή, ενώ σε άλλο 
σημείο των δηλώσεών του ευχαρίστησε την Ελλάδα 
για την αποτροπή της τρομοκρατικής επίθεσης κατά 
εβραϊκών στόχων.
«Είμαι ευγνώμων στην Ελλάδα», είπε, «για τις 
υπηρεσίες πληροφοριών και ασφάλειας που 
κατόρθωσαν να αποτρέψουν τρομοκρατικές 
επιθέσεις», και τόνισε ότι η συνεργασία μεταξύ 
των φορέων θα παραμείνει για τη σταθερότητα 
της περιοχής και για την τουριστική βιομηχανία.            
Ο Ισραηλινός Υπουργός αναφέρθηκε στην ανάγκη 
περαιτέρω ενδυνάμωσης των τουριστικών σχέσεων 
των τριών χωρών και είπε ότι οι Ισραηλινοί 
απολαμβάνουν τις όμορφες τοποθεσίες και την 
ιστορία της Κύπρου και της Ελλάδας.
Πρόσθεσε ότι η χώρα του στηρίζει τον μηχανισμό 
3+1 με τις ΗΠΑ και ανέφερε ότι έχει ήδη μιλήσει 
με τον ομόλογό του των ΗΠΑ για να ορίσουν 
συνάντηση στο πλαίσιο του μηχανισμού.
Για το Κυπριακό επανέλαβε την υποστήριξη της 
χώρας του στη διαπραγματευτική διαδικασία για 
μια δίκαιη, βιώσιμη και συνολική λύση με βάση το 
συμφωνημένο πλαίσιο, εκφράζοντας ελπίδα ότι η 
πρόσφατη πρωτοβουλία του Κύπριου Προέδρου 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων θα είναι 
επιτυχής και θα αναζωογονήσει τη δυναμική της 
διαδικασίας.

ΚΥΠΡΟΣ, ΈΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΙΣΡΑΗΛ ΤΟΝΙΣΑΝ ΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ 
ΤΗΣ ΈΝΈΡΓΈΙΑΚΗΣ ΣΥΝΈΡΓΑΣΙΑΣ 
Τριμερής Υπουργική Συνάντηση Κύπρου - Έλλάδας -  Ισραήλ
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ΝΈΈΣ ΣΈΙΡΈΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΩΝ 

Η ΚΥΠΡΟΣ ΤΙΜΗΣΈ ΜΈ ΚΑΘΈ ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ ΤΙΣ ΈΘΝΙΚΈΣ ΈΠΈΤΈΙΟΥΣ 
Η Κύπρος τίμησε με κάθε λαμπρότητα τις 
εθνικές επετείους της 25ης  Μαρτίου και 1ης 
Απριλίου, μέσα από δοξολογίες, παρελάσεις, 
καταθέσεις στεφάνων στα Φυλακισμένα 
Μνήματα και διάφορες εκδηλώσεις σε όλες 
τις ελεύθερες πόλεις.
Αναφορές στις δύο επετείους έγιναν από την 
Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων Αννίτα 
Δημητρίου σε συνεδρίες της ολομέλειας. 
Για τις αναφορές της Προέδρου της Βουλής πατήστε 
εδώ και εδώ.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος 
Χριστοδουλίδης παρέστη και χαιρέτισε την 
εκδήλωση για τον εορτασμό της επετείου του 
απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-΄59, τον 
οποίο διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Αγωνιστών του 
Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-’59, στο Κλειστό 
Γυμναστήριο “ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ”.
Για τον χαιρετισμό του Προέδρου της Δημοκρατίας 
πατήστε εδώ. 

Τα Κυπριακά Ταχυδρομεία εξέδωσαν και 
κυκλοφόρησαν, στις 23 Φεβρουαρίου, δύο 
γραμματόσημα με τίτλο «Λιβελούλες», το ένα 
αξίας 0,75 σεντ και το άλλο αξίας €1,00.

Οι λιβελούλες είναι από τα πρώτα φτερωτά 
έντομα στη γη, πραγματοποιούν τη μεγαλύτερη 
μετανάστευση από όλα τα έντομα και είναι ο πιο 
αποτελεσματικός θηρευτής στο ζωικό βασίλειο. 
Έχουν περιγραφεί περισσότερα από 6.000 είδη- 
στην Κύπρο έχουν πρόσφατα παρατηρηθεί 32. 
Τα πρώτα στάδια της ζωής τους τα περνούν μέσα 
στο νερό σαν υδρόβια έντομα. Οι λιβελούλες είναι 
σημαντικές για τη διατήρηση της ισορροπίας των 
οικοσυστημάτων, τόσο ως θηρευτές όσο και ως 
τροφή για άλλα ζώα.
Η Orthetrum sabina (Drury, 1773) πετά από τον 
Απρίλιο μέχρι τον Οκτώβριο και τη συναντούμε 
σε σχεδόν οποιονδήποτε αβαθή υγρότοπο με 
στάσιμο, γλυκό ή υφάλμυρο νερό.
Η Epallage fatime (Charpentier,1840) πετά από 
τον Μάρτιο μέχρι τον Αύγουστο και τη συναντούμε 
σε αργά ποτάμια και ρυάκια, συνήθως πετρώδη, 
με μόνιμη ροή νερού.
Τα Κυπριακά Ταχυδρομεία έθεσαν, επίσης, 
σε κυκλοφορία, στις 4 Απριλίου, μία σειρά με 
τίτλο «Κύπρος – Ισραήλ Εναέρια Πυρόσβεση» 
που είναι κοινή με το Ισραήλ και αφορά ένα 
γραμματόσημο αξίας 0,75 σεντ και μια δεύτερη 
σειρά «Επέτειοι και Γεγονότα» που αποτελείται 
από τρία γραμματόσημα αξίας 0,34, 0,41 και 0,50 
σεντ, με θέματα τα 50 χρόνια του Παγκύπριου 
Αντιαναιμικού Συνδέσμου, τα 70 χρόνια της 
Παγκύπριας Οργάνωσης Ελλήνων Διδασκάλων 
(ΠΟΕΔ) και τα 50 χρόνια της Αρχής Λιμένων 
Κύπρου, αντίστοιχα. 

Κοινή σειρά με το Ισραήλ 
Ειδικά για την κοινή σειρά με το Ισραήλ 
αναφέρεται ότι τόσο η Κύπρος όσο και το 
Ισραήλ, λόγω της γειτονίας τους βιώνουν και 
αντιμετωπίζουν καταστάσεις παρόμοιας φύσεως 
που προέρχονται από φυσικούς ή ανθρωπογενείς 

κινδύνους. Στο πλαίσιο αυτό υπογράφηκε 
Διοικητική Συμφωνία με Μνημόνιο Συνεργασίας 
μεταξύ της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου 
και της Υπηρεσίας Πυρόσβεσης και Διάσωσης 
του Ισραήλ για αμοιβαία βοήθεια και επωφελή 
συνεργασία. Συμπληρωματικά, επισημαίνεται 
ότι μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 
Ισραήλ θεσπίστηκε πρόγραμμα αλληλοβοήθειας 
για περιόδους μεγάλων ανθρωπογενών και 
φυσικών καταστροφών για υποστήριξη με την 
αποστολή πυροσβεστικών επίγειων εναέριων και 
διασωστικών δυνάμεων σε καταστάσεις κρίσεως. 

Σειρά «Επέτειοι και Γεγονότα» 

Η Μη Κυβερνητική Οργάνωση Παγκύπριος 
Αντιαναιμικός Σύνδεσμος (ΠΑΣ) ιδρύθηκε 
από τους γονείς και φίλους των πασχόντων 
με Μεσογειακή Αναιμία (Θαλασσαιμία) στην 
προσπάθεια τους να προστατεύσουν τα 
δικαιώματα των παιδιών τους, σε κρίσιμα ιατρικά, 
κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα και 
είναι ο αρχαιότερος Σύνδεσμος ασθενών στην 
πατρίδα μας. Στη διάρκεια των 5 δεκαετιών της 
δράσης του ο ΠΑΣ έχει εστιάσει την προσοχή 
του σε κάθε πτυχή της θεραπευτικής αγωγής των 
ατόμων με Θαλασσαιμία, την ένταξή τους στο 
κοινωνικό σύνολο και στο εργασιακό περιβάλλον, 
την ψυχολογική τους υποστήριξη, καθώς και 
στην εκπαίδευση και επιμόρφωση τόσο των 
πασχόντων όσο και του ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού. Παράλληλα, με διαρκείς δράσεις και 
πρωτοβουλίες στηρίζει την αιμοδοσία στην Κύπρο, 
το πρόγραμμα πληθυσμιακού ελέγχου, όπως και 
την προώθηση γενικότερων πολιτικών υγείας. 

Η Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων 
Διδασκάλων κοινώς γνωστή με τη σύντμηση στα 
αρχικά των τεσσάρων λέξεων ως ΠΟΕΔ αποτελεί 
τη συλλογική έκφραση των Ελλήνων Κυπρίων 
Εκπαιδευτικών Δημοτικής Προδημοτικής και 
Ειδικής Εκπαίδευσης. Η ΠΟΕΔ ιδρύθηκε στις 9 
Απριλίου 1953 και σήμερα αριθμεί περισσότερα 
από 6.000 μέλη. Προτεραιότητα της Οργάνωσης 
είναι η προάσπιση και αναβάθμιση της Δημόσιας 
Εκπαίδευσης και του Δημόσιου Σχολείου. 
Σε καθημερινή βάση η ΠΟΕΔ στηρίζει τους 
εκπαιδευτικούς μέλη της και αγωνίζεται για την 
αναβάθμιση του κύρους και της αξιοπρέπειας 
των μελών της, καθώς και τη διασφάλιση των 
εργασιακών τους ωφελημάτων. Η ΠΟΕΔ μέσα 
από την 70χρονη πορεία της στους αγώνες και 
τις δράσεις της διαδραμάτισε και συνεχίζει να 
διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στο ιστορικό, 
πολιτικό, εθνικό και κοινωνικό γίγνεσθαι της 
πατρίδας μας. 
Η Αρχή Λιμένων Κύπρου γιορτάζει φέτος 
τα 50 χρόνια ίδρυσης και λειτουργίας της ως 
ο αρμόδιος Ημικρατικός Οργανισμός που έχει 
υπό την ιδιοκτησία, διαχείριση και λειτουργία 
του τις λιμενικές εγκαταστάσεις της Κύπρου 
και τα ναυτιλιακά βοηθήματα. Η 50χρονη 
πορεία της ΑΛΚ στα λιμενικά δρώμενα του 
τόπου μας μέσα από τις εμπορικές δράσεις των 
λιμανιών εξυπηρετώντας με επιτυχία τη λιμενική 
βιομηχανία της πατρίδας μας, αλλά και μέσα 
από την πολύπλευρη κοινωνική προσφορά 
της στον τόπο είναι ιστορικής σημασίας. Στο 
πλαίσιο των εορτασμών για τα 50χρονα της ΑΛΚ 
έχει δημιουργηθεί ειδικό επετειακό λογότυπό 
της, το οποίο εμφανίζεται και στο αναμνηστικό 
γραμματόσημο με σκοπό την προβολή του μισού 
αιώνα πλεύσης της Αρχής με επιτυχία. 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=33820#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=33675#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=33868#flat
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ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ: «ΠΟΛΥΤΙΜΗ 
Η ΣΥΝΈΙΣΦΟΡΑ ΤΗΣ ΠαΔΈΈ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΝ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»

Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων 
κα Αννίτα Δημητρίου εξήρε τον σημαντικό 
ρόλο και την πολύτιμη συνεισφορά της 
ΠαΔΕΕ και ευρύτερα της ελληνικής και 
κυπριακής ομογένειας, στην προβολή των 
δικαίων της Κύπρου και στη διάδοση της 
κυπριακής ιστορίας και παράδοσης στις 
χώρες όπου ζουν και εργάζονται. 
Δεκαμελής αντιπροσωπεία της Παγκόσμιας 
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού 
(ΠαΔΕΕ), με επικεφαλής το Μέλος της πολιτειακής 
Γερουσίας του Rhode Island ΗΠΑ κ. Λεωνίδα 
Ραπτάκη και αποτελούμενη από ομοσπονδιακούς 
και πολιτειακούς βουλευτές και γερουσιαστές από 
Αυστραλία, ΗΠΑ, Ιορδανία, Καναδά και Κένυα, 
είχαν συνάντηση στις 7 Απριλίου με την Πρόεδρο 
της Βουλής, στο πλαίσιο επίσκεψής τους στην 
Κύπρο.
Η κα Δημητρίου υπογράμμισε τη σημασία 
της διατήρησης και περαιτέρω ενδυνάμωσης 
των δεσμών των Κυπρίων της Διασποράς 
με την ιδιαίτερη τους πατρίδα. «Ιδιαίτερα 
στους δύσκολους καιρούς που διανύουμε», 
τόνισε η Πρόεδρος της Βουλής, «εν μέσω 

της συνεχιζόμενης ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία, των πολλαπλών κρίσεων, ενεργειακής, 
επισιτιστικής και περιβαλλοντικής, και των απειλών 
κατά της δημοκρατίας, περιλαμβανομένης 
της προπαγάνδας και των ψευδών ειδήσεων, 
προβάλλει αδήριτη η ανάγκη συνένωσης 
δυνάμεων προς αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
σύνθετων αυτών προκλήσεων». 
Συναφώς, η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε 
τη σημασία της τακτικής επικοινωνίας και 
ανταλλαγής απόψεων μεταξύ της Βουλής των 
Αντιπροσώπων και της Διασποράς για σκοπούς 
συντονισμού και ανάληψης κοινών πρωτοβουλιών 
και δράσεων. Ιδιαίτερα τόνισε ότι η ενημέρωση 
της Διασποράς για τα θέματα ειδικού για την 
Κύπρο ενδιαφέροντος, πρωτίστως για τις εξελίξεις 
όσον αφορά στο κυπριακό πρόβλημα και τις 
τουρκικές προκλήσεις εις βάρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, πρέπει να είναι πλήρης και συνεχής 
και εξέφρασε την ετοιμότητα της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για περαιτέρω εμβάθυνση και 
ενίσχυση του διαλόγου και του συντονισμού με την 
ΠαΔΕΕ.
Εκ μέρους της αντιπροσωπείας, ο κ. Ραπτάκης 

σημείωσε τη συμμετοχή στην ΠαΔΕΕ ενενήντα 
τριών νομοθετών της ελληνικής και κυπριακής 
Διασποράς, οι οποίοι αναπτύσσουν σημαντική 
δραστηριότητα σε καίριους τομείς, όπως αυτούς 
της ενέργειας, του τουρισμού, του εμπορίου και 
των επιχειρήσεων. Ο κ. Ραπτάκης υπογράμμισε 
τη σημασία του ρόλου της ΠαΔΕΕ στην ορθή 
ενημέρωση και άσκηση επιρροής στις χώρες 
διαβίωσής τους όσον αφορά στο κυπριακό 
πρόβλημα και άλλα καίρια για την Κύπρο 
ζητήματα  και συμφώνησε με την κα Δημητρίου 
ως προς την ανάγκη τακτικής επικοινωνίας μεταξύ 
ΠαΔΕΕ και Βουλής των Αντιπροσώπων.
Ακολούθησε συζήτηση, κατά την οποία τα 
μέλη της αντιπροσωπείας συνεχάρησαν την κα 
Δημητρίου για την εκλογή της στην Προεδρία της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, χαρακτηρίζοντάς την 
ως μια πολύ θετική εξέλιξη προς την κατεύθυνση 
της ενίσχυσης της εκπροσώπησης των γυναικών 
και των νέων στα κέντρα λήψης αποφάσεων. 
Έγινε, επίσης, ανταλλαγή απόψεων για θέματα 
ευρύτερου ενδιαφέροντος, με ιδιαίτερη έμφαση 
στο περιβάλλον και στην αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής.

ΟΜΟΓΈΝΈΙΣ ΜΑΘΗΤΈΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΜΠΈΤΈΙΟ ΣΧΟΛΗ ΚΑΐΡΟΥ 
ΦΙΛΟΞΈΝΗΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
Από τις 4 μέχρι τις 7 Απριλίου, φιλοξενήθηκαν 
στην Κύπρο παιδιά από την ομογένεια, μαθητές 
της Γ’ Λυκείου της Αμπετείου Σχολής Καΐρου. 
Το πρόγραμμα φιλοξενίας συντονίστηκε από το 
Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας και υλοποιήθηκε 
στο πλαίσιο της τριμερούς συνεργασίας Κύπρου-
Ελλάδας-Αιγύπτου σε θέματα Διασποράς.
Η Αμπέτειος Σχολή Καΐρου αποτελεί ένα πρότυπο 
κέντρο διατήρησης και μετάδοσης του ελληνικού 
πολιτισμού, αλλά επίσης, και ένα πρότυπο 
κέντρο πολιτισμικής και θρησκευτικής μείξης 
με τα τρία τμήματά της, το ελληνικό, το αραβικό 
και το αγγλικό. Το ελληνικό τμήμα, στο οποίο 
διδάσκεται η ελληνική γλώσσα και ακολουθεί το 
ελληνικό πρόγραμμα του Υπουργείου Παιδείας 
της Ελλάδας, αριθμεί φέτος περίπου 60 μαθητές 

Γυμνασίου-Λυκείου και 40 μαθητές Δημοτικού.
Οι μαθητές κατά την παραμονή τους στην Κύπρο 
είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν διάφορους 
ιστορικούς χώρους, αξιοθέατα, μουσεία και 
να πραγματοποιήσουν εκδρομές σε διάφορα 
μέρη της Κύπρου, με στόχο τη γνωριμία με τις 
παραδόσεις, τις ρίζες και την ιστορία του νησιού. 
Πραγματοποίησαν, επίσης, συναντήσεις με 
αξιωματούχους και άλλους σημαντικούς φορείς.
Στο πλαίσιο του προγράμματος, οι μαθητές 
είχαν συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 
κ.κ. Γεώργιο και επισκέφτηκαν το Πανεπιστήμιο 
Νεάπολις Πάφου. Επισκέφτηκαν, επίσης, το 
Παγκύπριο Γυμνάσιο και αφού ξεναγήθηκαν 
στους χώρους του, συναναστράφηκαν με 
συνομήλικούς τους και παρουσίασαν το τραγούδι 

που έγραψαν για την Κύπρο, το οποίο κέρδισε το 
πρώτο βραβείο σε διαγωνισμό του προγράμματος 
«Ελλάδα, Κύπρος, Ομογένεια: Εκπαιδευτικές 
Γέφυρες».

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΈΙΧΈ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΜΈ ΤΟ ΥΠΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ AHEPA
Το συνεχές ενδιαφέρον και τη δράση του 
απόδημου Ελληνισμού για την Κύπρο και κυρίως 
σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, τόνισε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε 
συνάντηση που είχε, στις 25 Απριλίου, με το 
Ύπατο Συμβούλιο της Οργάνωσης AHEPA 
(American Hellenic Educational Progressive 
Association), εκφράζοντας τις θερμές του 
ευχαριστίες στην ομογένεια για τη διαχρονική 
στήριξη που παρέχει στην Κύπρο, ιδιαίτερα όσον 
αφορά την προώθηση των εθνικών θέσεων στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, μεταξύ άλλων, 
συζητήθηκαν οι μελλοντικές πρωτοβουλίες της 
Οργάνωσης, σε σχέση με τη διοργάνωση του 
«Μεγάλου Συνεδρίου» της ΑΧΕΠΑ τον Ιούλιο 
του 2024 στην Κύπρο, το οποίο συμπίπτει με 
τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την τουρκική 
εισβολή και το οποίο θα προσελκύσει στη χώρα 
μας σημαντικές προσωπικότητες και συνέδρους 
από όλο τον κόσμο. Τονίστηκε, παράλληλα, 
η προσπάθεια προς επίτευξη του στόχου της 
ενεργότερης εμπλοκής από πλευράς ΕΕ στο 
σπάσιμο του αδιεξόδου στο Κυπριακό.

Από την πλευρά της, η ηγεσία της ΑΧΕΠΑ 
ενημέρωσε τον Πρόεδρο για δράσεις και 
πρωτοβουλίες των Οργανώσεων του απόδημου 
Ελληνισμού, καθώς επίσης και αυτές που αφορούν 
τις τριμερείς Συνεργασίες και συζητήθηκαν τρόποι 
εμπλοκής της Οργάνωσης σε κάποιες από αυτές 
τις δράσεις και πρωτοβουλίες.
Ο Πρόεδρος της ΑΧΕΠΑ διαβεβαίωσε ότι η 
Οργάνωση θα συνεχίσει να στηρίζει την Κύπρο 
όσον αφορά στην επίλυση τόσο του κυπριακού 
προβλήματος όσο και του προβλήματος των 
αγνοουμένων μας.
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Το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών εγκαινίασε 
την εκστρατεία ενημέρωσης «Journalists Matter». 
Η εκστρατεία αποτελεί μέρος της ομώνυμης 
εκστρατείας του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
προστασία και την ασφάλεια των δημοσιογράφων, η 
οποία θα διαρκέσει από το 2023 μέχρι το 2027. 
Στο πλαίσιο αυτό, το Γραφείο Τύπου και 
Πληροφοριών διοργάνωσε, στις 3 Απριλίου, 
συζήτηση με θέμα: «Η προστασία των 
δημοσιογράφων, προστασία της 

δημοκρατίας». Ομιλητές ήταν ο Patrick 
Penninckx, επικεφαλής του Τμήματος Κοινωνίας 
της Πληροφορίας του Συμβουλίου της Ευρώπης, 
ο Matthew Caruana Galizia, δημοσιογράφος, 
διευθυντής του “The Daphne Caruana Galizia 
Foundation” και γιος της δολοφονηθείσας 
δημοσιογράφου Daphne Caruana Galizia, και ο 
Herman Grech, αρχισυντάκτης της “Times of Malta” 
και σκηνοθέτης της παράστασης «They Blew Her 
Up». 

Στις 4 Απριλίου, το Γραφείο Τύπου και 
Πληροφοριών, σε συνεργασία με το Διεθνές 
Φεστιβάλ Λευκωσίας, παρουσίασαν, στο Δημοτικό 
Θέατρο Λευκωσίας, τη θεατρική παράσταση “Την 
ανατίναξαν – They blew her up”. Η παράσταση 
σκιαγραφεί το χρονικό της δολοφονίας της Daphne 
Caruana Galizia, δημοσιογράφου και ακτιβίστριας 
κατά της διαφθοράς, μέσα από μαρτυρίες. 

ΈΚΣΤΡΑΤΈΙΑ ΈΝΗΜΈΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΈΙΑ ΤΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ - «JOURNALISTS MATTER»

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΜΈΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΈΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ (AHI) ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ
Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων 
κα Αννίτα Δημητρίου δέχθηκε, στις 27 
Απριλίου, εξαμελή αντιπροσωπεία στελεχών 
του Αμερικανικού Ελληνικού Ινστιτούτου (AHI), 
της οποίας ηγείτο ο Πρόεδρος και Εκτελεστικός 
Διευθυντής του ΑΗΙ κ. Nick Larigakis (ΑΗΙ), στο 
πλαίσιο επίσκεψής τους στην Κύπρο.
Καλωσορίζοντας την αντιπροσωπεία, η Πρόεδρος 
της Βουλής εξέφρασε ειλικρινή εκτίμηση για 
τη διαχρονική και πολύ σημαντική συμβολή 
του Ινστιτούτου, αφότου ιδρύθηκε το 1974, 
στην προβολή του κυπριακού προβλήματος 
και υπογράμμισε τη σημασία διατήρησης και 
περαιτέρω ενίσχυσης των δεσμών και της 
συνεργασίας με τη Διασπορά Κύπρου και Ελλάδας. 
Αναφερόμενη ειδικότερα στη δράση των Κυπρίων 
ομογενών στις ΗΠΑ, η κα Δημητρίου σημείωσε 
ότι οι σχέσεις μεταξύ Κύπρου και ΗΠΑ βρίσκονται 
στο καλύτερο δυνατό επίπεδο και εδράζονται 
σε κοινές αρχές. Σημειώθηκε δε εκατέρωθεν η 
πρόσθετη αξία του πλαισίου συνεργασίας «3+1» 
μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας, Ισραήλ και ΗΠΑ στις 
σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών, του οποίου η 

κοινοβουλευτική διάσταση, όπως επισήμανε η κα 
Δημητρίου, εγκαινιάστηκε πρόσφατα.
Αναφερόμενη στο κυπριακό πρόβλημα, 
η Πρόεδρος της Βουλής τόνισε ότι η 
ελληνοκυπριακή πλευρά καταβάλλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια για τη δημιουργία των κατάλληλων 
συνθηκών, ώστε να επαναρχίσουν οι συνομιλίες 
από το σημείο που διακόπηκαν, με στόχο την 
επίτευξη λύσης, η οποία να επανενώνει  την  
Κύπρο σε συνθήκες ειρήνης, προς όφελος 
όλων των Κυπρίων, αλλά και της ασφάλειας και 
σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή.
Σημειώνοντας την πρόσφατη συμμετοχή της στη 
Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων των χωρών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Πράγα, στο 
πλαίσιο της οποίας επισήμανε τις ομοιότητες της 
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία με την τουρκική 
εισβολή στην Κύπρο το 1974, η Πρόεδρος της 
Βουλής τόνισε τη σημασία της προάσπισης 
της διεθνούς νομιμότητας σε όλες ανεξαιρέτως 
τις περιπτώσεις, όπου αυτή παραβιάζεται και 
αντιμετώπισης της προπαγάνδας και της πολιτικής 
των δύο μέτρων και δύο σταθμών.

Εκ μέρους της αντιπροσωπείας, ο κ. Larigakis 
αναφέρθηκε στο έργο και τη δράση του 
Ινστιτούτου, με στόχο την ενδυνάμωση των 
σχέσεων των ΗΠΑ με την Κύπρο και την Ελλάδα, 
βάσει αρχών που εδράζονται στο κράτος 
δικαίου και αξιοποιώντας την επικοινωνία που 
έχει εγκαθιδρύσει το ΑΗΙ με την Κυβέρνηση 
και το Κογκρέσο των ΗΠΑ. Διαβεβαίωσε δε 
την Πρόεδρο της Βουλής για τη βούληση και 
πρόθεση του Ινστιτούτου να εργαστεί εντατικά, 
στο πλαίσιο αυτό, για την προώθηση ζητημάτων 
μείζονος σημασίας για την Κυπριακή Δημοκρατία. 
Ενημέρωσε, επίσης, την κα Δημητρίου για τις 
προσεχείς δραστηριότητες του Ινστιτούτου σε 
σχέση με την Κύπρο.
Η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε τη σημασία 
της ανάληψης πρωτοβουλιών και δράσεων από 
συνδέσμους και οργανώσεις της Διασποράς, 
όπως το ΑΗΙ, για την περαιτέρω ενίσχυση των 
ανταλλαγών μεταξύ Κύπρου και ΗΠΑ, ειδικότερα 
στο επίπεδο της Βουλής των Αντιπροσώπων και 
του Αμερικανικού Κογκρέσου.
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Το χωριό Άγιος Θεόδωρος Καρπασίας βρίσκεται στην 
είσοδο του διαμερίσματος Καρπασίας πάνω στον 
κύριο δρόμο Αμμοχώστου - Απόστολου Ανδρέα, 
και το όνομά του το πήρε από τον ομώνυμο Άγιο 
Θεόδωρο τον Στρατηλάτη που είναι και ο πολιούχος 
Άγιος του χωριού.
Το χωριό εμφανίζεται στο ιστορικό προσκήνιο από τα 
βυζαντινά χρόνια και ιστορικές μαρτυρίες βεβαιώνουν 
ότι ήταν σημαντικό γόνιμο χωριό της περιοχής τόσο 
κατά τα βυζαντινά χρόνια όσο και κατά τη διάρκεια 
της Φραγκοκρατίας.
Οι πρώτοι κάτοικοί του ήλθαν από τους γειτονικούς 
οικισμούς και την πόλη Έλαια που άκμαζε στην 
περιοχή της Βάλιας νοτιότερα, μετά την καταστροφή 
της από σεισμούς και τις αραβικές επιδρομές που 
ανάγκασαν τους κατοίκους να καταφύγουν στο 
εσωτερικό του νησιού. Πράγματι, στα νότια του 
χωριού βρίσκεται το περίφημο δάσος της Βάλιας 
που καταλήγει στο μικρό ακρωτήρι Ελαίας, πάνω στο 
οποίο άκμασε κατά την αρχαιότητα η πόλη Ελαία, η 
οποία καταστράφηκε από τον μεγάλο σεισμό το 343 
μ.Χ., που κατάστρεψε και τη Σαλαμίνα.
Στα τέλη του 18ου αιώνα, ο Άγιος Θεόδωρος 
εμφανίζεται σε γραπτά έγγραφα και ιστορικές 
μαρτυρίες. Στα κατάστιχα της Αρχιεπισκοπής των 
ετών 1800, 1820 και 1825 υπάρχουν κατάλογοι 
Αγιοθεοδωρητών φορολογουμένων που πλήρωναν 
τους φόρους στην τουρκική διοίκηση μέσω της 
Αρχιεπισκοπής.

Η κοινότητα Αγίου Θεοδώρου Καρπασίας παρουσίαζε 
πλούσια κοινωνική, πολιτική, εθνική και αθλητική 
δράση. Οι κάτοικοι ήταν πολύ εργατικοί, φιλοπρόοδοι, 
δραστήριοι, φιλόξενοι, και κοινωνικοί. Αγαπούσαν με 
πάθος το φυσικό περιβάλλον και ιδιαίτερα τη Βάλια 
που αποτελούσε αστείρευτη πηγή ζωής, οικονομικής 
ενίσχυσης και ψυχαγωγίας.
Δυστυχώς, το 1974, οι περίπου 1.000 κάτοικοί 
του αναγκάστηκαν να το εγκαταλείψουν λόγω της 
βάρβαρης τουρκικής εισβολής και να βρεθούν 
πρόσφυγες στην ίδια τους την πατρίδα. Όμως, δεν 
λησμονούν ούτε εγκαταλείπουν το αγαπημένο χωριό 
τους. Έχουν κτίσει στην Ξυλότυμπου πανομοιότυπη 
εκκλησία αφιερωμένη στον Άγιο Θεόδωρο τον 
Στρατηλάτη και στην αυλή της μνημείο αφιερωμένο 
στους δύο ήρωες του χωριού, Ιωάννη Κουμή Ανδρέα 
και Αναστάσιο Φωκά Πέτρου, που πότισαν με το αίμα 
τους το δέντρο της ελευθερίας κατά την τουρκική 
εισβολή τον Ιούλιο 1974.
Στις 7 Φεβρουαρίου οι κάτοικοι του χωριού τελούν 
τον εσπερινό προς τιμήν του αγίου τους και στις 20 
Ιουλίου το εθνικό μνημόσυνο των δύο ηρώων του 
χωριού τους.
Ο Σύνδεσμος Εκτοπισθέντων Αγίου Θεοδώρου και 
το Κοινοτικό Συμβούλιο του χωριού προσπαθούν 
να διατηρήσουν ενωμένους τους χωριανούς και να 
κρατήσουν άσβεστη τη φλόγα που φωτίζει τον δρόμο 
της επιστροφής.

Άγιος Θεόδωρος

Άγιος Νικόλαος

Το χωριό Άγιος Νικόλαος Αμμοχώστου βρίσκεται στη 
νότια πλευρά στους πρόποδες του Πενταδακτύλου. Το 
όνομά του το πήρε από τον πολιούχο Άγιο Νικόλαο, 
στον οποίο είναι αφιερωμένη και η εκκλησία του 
χωριού.
Οι πρώτοι κάτοικοι ήρθαν από το τουρκοκυπριακό 
χωριό Κνώδαρα, απόδειξη τούτου είναι η εικόνα 
της Παναγίας της Κνωδαρίτισσας, η οποία σήμερα 
βρίσκεται στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου. Εκτός από 
την εκκλησία του Αγίου Νικολάου υπάρχουν άλλα 
δύο παρεκκλήσια του Αγίου Αντωνίου και του Αγίου 
Πολυχρονίου.
Οι κάτοικοι του χωριού ασχολούνταν με τη γεωργία 
και την κτηνοτροφία.

Την ημέρα του εκτοπισμού οι κάτοικοι της κοινότητας 
ήταν 250 και διασκορπίστηκαν σε διάφορα μέρη της 
Κύπρου.
Με πρωτοβουλία ορισμένων κατοίκων διοργανώθηκε 
συνεστίαση στο Κέντρο Mary Rose στη Σκαρίνου το 
1986 στην οποία λήφθηκε η απόφαση για ίδρυση 
προσφυγικού σωματείου με την ονομασία Ελεύθερος 
Άγιος Νικόλαος. Το σωματείο ανέλαβε τη διοργάνωση 
χοροεσπερίδων κάθε χρόνο για να συναντιούνται οι 
κάτοικοι μεταξύ τους και για διατήρηση της φλόγας 
της επιστροφής.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου αποφάσισε 
να αγοράσει γη στον Μαθιάτη και να κτίσει εκκλησία 
πανομοιότυπη με την κατεχόμενη εκκλησία και την 
οποία αφιέρωσε στον Άγιο Νικόλαο. Η εκκλησία 
αποπερατώθηκε το 2013 και έκτοτε λειτουργεί 
την τελευταία Κυριακή κάθε μήνα. Δίπλα στην 
εκκλησία κτίστηκε αίθουσα στην οποία μετά τη 
λειτουργία προσφέρεται καφές και πρόγευμα στους 
παρευρισκόμενους. Στον χώρο της εκκλησίας, κάθε 
χρόνο την Κυριακή του Θωμά, γίνεται η συνεστίαση 
των κατοίκων του χωριού με αθρόα προσέλευση.


